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Az uj honvéd-miniszter.
Budapest, julius ,1.

(J. M.) Mire e sorok napvilágot látnak, arany- 
kalászszal ékes rónáinkon megkétszereződik az 
arató munkások dolgos raja.

Egyik ellenzéki képviselő ugyanis a parlament 
tegnapelőtt! ülésén napirend előtti felszólalás 
alakjában, szóvá tette a házban, hogy most 
aratás idején szólítják be fcgyvcrgyakorlatra a 
póttartalékba helyezett mezei munkásokat, holott 
a védtörvény-utasitás II. részének 40-ik szakasza 
értelmében «a mezőgazdasággal foglalkozó fe-y- 
vergyakorlatra kötelozettek akkor hivandók be, 
mikor az aratás és vetésre való tekintettel, leg­
könnyebben nélkülözhetők».

Kolossváry Dezső honvédelmi miniszter erre 
a felszólalásra már a képviselöház tegnapi ülé­
sén válaszolt s válaszával, mely oly nagyfokú 
törvénytiszteletről tesz tanúbizonyságot, minőt 
cddigclé a honvédelmi miniszteri bársonyszékből 
alig tapasztalt az ország, nemcsak a képviselő- 
házat. nyugtatta meg, hanem egész Magyarország 
rokonszenvét maga felé fordította.

Az uj honvédelmi miniszter első parlamenti 
debutjét az egész parlament egyhangú, élénk he­
lyesléssel és zajos éljenzéssel fogadta. És mél­
tán. Mindjárt a felszólalás után megígérte volt, 
hogy sürgős információkat szerez és gyorsan fog 
cselekedni. Hát derekasan meg is tartotta a 
szavát. Alig 2-1 órával a hozzá intézett kérdésre, 
a Iláz tegnapi ülésén, katonás rövidséggel, min­
den cikornya nélkül jelentette, hogy még tegnap 
táviratozott a közös hadügyminiszternek s fiyyel- 
meztette a törvény rendelkezésére és a had­
test parancsnokságokhoz már elment a távirati 
rendelőt, hogy a mezei munkásokat azonnal bo­
csássák haza s csak aratás után szólítsák he 
fegyvergyakorlatra.

A miniszter korrekt és törvénytisztelő vála­
szát az egész ellenzék zugó tapsokkal fogadta.

Hogy változnak az idők! A napokban még a 
volt honvédelmi miniszter ellen az ellenzék 
tüzzol-vassal való irtóháborut hirdetett s ma az 
uj honvédelmi minisztert tapsolja s éljenzi. S 
nemcsak az ellenzék, hanem egész Magyar- 
ország rokonszenvo és becsülése Kolozsvári/ 
Dezső férfias, szimpatikus alakja felé fordult.

Ennek legfőbb oka az, hogy elődje a magyar 
nemzetet és törvényeit nem vette semmibe.

Báró Fejérváry Géza a honvédelmi miniszteri 
tárcát úgy kezelte, hogy az minél nagyobb ék 
legyen, az uralkodó és a magyar nemzet között. 
A meghozott törvényeket lábbal tiporta s soha 
a Felségnek egy igaz őszinte tanácscsal nem 
szolgált. Pedig soha, sehol ember annyit nem 
használhatott, volna királyának és nemzetének 
mint éppen báró Fejérváry, akit személyes 
kapcsok is fűztek az uralkodó személyéhez. 
Ö azonban vak elfogultságában csak a bécsi

katonai körök véleményét tartotta irányadónak s 
osztrák generális volt csupán és semmi más. 
Illába született magyarnak, nevelése, lelkülete 
teljesen osztrák lelt s a méltányos nemzeti 
aspirációkat mindig olyan hydra fejeknek tekin­
tette, melyeket el kell tiporni. Ilyen tanácsokkal 
szolgált a királynak is s az ellentéteket, amelyek 
néha felmerültek, nem hogy elsimítani igyekezett 
volna, hanem még tőle telhetőleg élesítette.

Utódja mostani szerepléséből ítélve már, egé­
szen másként fogja fel hivatását. Igen helyesen. 
Hiszen tuladunai, veszprémi magyar ember. 
Bölcsője ott ringott a Sé.th folyócska partján. 
A Sétli, a magyar tengerbe, a Balatonba folyik s 
honszerclemröl suttoghatott csupán a partján 
játszó gyermeknek, kit férfikora delén hazája 
egyik legdíszesebb és legfontosabb méltóságára 
emelt uralkodója kegye. Ha pedig állását úgy 
fogja fel, mint első fellépése után, méltán vár­
hatjuk nemcsak az uralkodói kegy, hanem Ma­
gyarország tisztelete és szeretető is mindig 
vele lesz.

Mostani állásában teheti a legjobb szolgála­
tokat hazájának s születése, kora, képessége, 
családi hagyományai és uralkodója bizalma s 
az a megelégedés, melyet első fellépése az 
országban keltett, egyenesen predesztinálják is 
erre.

Osztatlan bizalommal s feszült várarakozás- 
sal nézünk működése elé s hiszszük, hogy 
hozzáfűzött reményeinkben nem fogunk csalat­
kozni.

Budapest. jiiUtis 3.
A képviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen folytatják a mi­
niszterelnök programmbeszédje fölötti vitát s a 
szokott időben az interpellációkra kerül a sor. 
Szólásra fel vannak iratkozva: Okólicsányi 
László, Visontai Soma, Mezössi] Béla. Nessi 
Pál, Lengyel Zoltán, Lapp Elek, Olay Lajos, 
Sebess Dénes, Hath Endre, Vidd Aurél, Endrei] 
Gyula, Várnái] Károly, fíátkay László, Reich 
Aladár, Gabrínyi Miklós, Benedek János.

Az uj" horvát bán kinevezése. A hivatalos 
lap mai száma a következő királyi kéziratot 
közli:

Kedves gróf Pejacsevich! Magyar minisz­
terelnököm előterjesztésére Ont Horvát-Szla- 
von-Dalmátországok bánjává ezennel kine­
vezem.

Kelt Schönbrunnban, 1903. évi julius hó 
1-jén.

Ferenc József, s. k.
Gróf Khaen-Uédervdry Károly, s. k.

Félhivatalosan jelentik: Dr. Wlassics Gyula val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ma Bécsbe utazik, 
hogy a miniszterelnök képviseletében holnap gróf 
Pejacsevich Tivadar horvát bán eskütételén asszisz­
táljon. . , v »

Az uj miniszterelnök képviselősége. A
fólhivataios Magyar Nemzet irja a következő­
ket : Mint lapunknak Temesvárról írják, az 
ottani szabadelvű párt tagjai elhatározták, hogy 
a báró Fejérváry Géza lemondása folytán meg­
üresedett mandátumot gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnöknek fogják felajánlani. E 
célból a párt legközelebb gyűlést fog tartani, 
amelyben kétségkívül egyhangú határozattá fog­
ják emelni a párt tagjainak ezt a tervét. Nagyon 
valószínű, hogy a mandátumot, amelyet az érte­
kezletből kiküldendö küldöttség fog felajánlani, 
a miniszterelnök el is fogadja. Temesvárott már 
is általános az a meggyőződés, hogy a minisz­
terelnököt egyhangúlag, ellenjelölt nélkül fogják 
országgyűlési képviselővé megválasztani. —> 
Temesvári tudósítás szerint a központi választ­
mányt a képviselőház elnökének felszólítására 
szombatra hívták össze, hogy a választás napját 
kitűzze. Közvetlenül azután a szabadelvű párt 
összegyűl a jelölésre. A választás valószinülog 
julius 20-án lesz.

A miniszterelnökség tisztikara az uj miniszter« 
elnöknél. Gróf Khuen-Héderváry ma reggel 9 óra­
kor fogadta a miniszterelnökség tisztikarának be­
mutatkozását. A tisztikar élén Tarkovich állam­
titkár üdvözölte gróf Khucn-Héderváryt, kifejezvén 
a személyzet szerencsekivánatait kormányra lépé­
séhez. Anélkül, hogy a napi politikái ól szólani 
akarna, mégis megemlékezett arról, hogy gróf Khuen 
nehéz körülmények között vállalkozván a kormány­
zásra, ez csak egy okkal több lehet, hogy a személy­
zet annál nagyobb odaadással teliesitse kötelességét 
és kiki saját, még oly csekély hatáskörében is, ennek 
mértéke szerint hozzájáruljon az ügyek sikeres veze­
téséhez. Végül kérte a miniszterelnököt, ki báni mél­
tóságában jóakaró és igazságos fonok hírében állt, 
hogy ugyané jóakaratába fogadja a miniszterelnök­
ség tisztikarát is.

Gróf Kimen válaszában megköszönvén a szeren- 
csekivánatokat, kiemelte, hogy ugv személyes ta­
pasztalatok alapján, mint elődje értesítéséből ismert 
a tisztikar kipróbált képességét és ügybuzgalmát, 
meg van győződve, hogy ez a jövőben sem fog lan­
kadni. A maga részéről biztosítja jóakaratáról, ismé­
telten kiemelve a kölcsönös bizalom szükségét a 
hivatalfőnök és alárendeltjei között és pedig első 
sorban a hivatalos ügyeket illetőleg. Ezeknél 
a hivatalnok véleményének őszinte feltárásával 
csak könnyíti a főnök munkáját elhatározásai 
hozatalában. Kéri azonban e bizalom kiterjesz­
tését a hivatalnokok személyes és magánügyeire 
is. Mert henne nemcsak főnököt, de barátot is fog­
nak mindig találni, ki csak őrülni fog, ha alkalma 
nyílik, mint ilyen szóval vagy tettel meghálálni azon 
odaadást, melyet a tisztikar részéről kezdettől fogva 
remélt s melyre az államtitkár szavaiból hallott ígé­
ret után egész biztosan számit. Végül az egyes 
tisztviselőket mutatták be az osztályvezetők.

Interpellációk. A holnapi ülésre a következő 
interpellációk vannak előjegyezve: Zboray Miklós 
interpellációja a magyar kereskedelmi részvénytár­
saság. a forgalmi bank s a fiumei kereskedelmi bank 
részvénytársaságnak adott premium tárgyában a ke­
reskedelmi miniszterhez. Aősz Gyula interpellációja 
pedig Hohenlohe német hercegnek Szepes-Béla váro­
sának tett birtok vásárlási ajánlata tárgyában a bel­
ügyminiszterhez.
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Az uj véderotörvény. Bécsből jövő hírek szerint 
az uj nagy vőderőtörvóny tervezete —melyet az ősz­
szel szándékoznak benyújtani a magyar és osztrák 
parlament elé — a kővetkező alapzatokon nyűg­

ei. Az ajonclétszám fölemelése.
2. A hétéves szolgálat előkészítése. _
3. A honvédségnek tüzérséggel való ellátása.
Az előbbit a katonai kormány tartja elengedhetet­

lennek, de szükségessé válik a kétéves szolgálat rész­
leges behozatala által is, amivel a parlamentek kö­
vetelését akarják kielégíteni. A harmadik pont végül 
a nemzeti engedméng lesz, amelyet Magyarország­
nak juttatni fognak. ............

Az ujonclétszám felemelésével együtt meg akarjak 
változtatni a póttartalékosokra vonatkozó rendelke­
zéseket is. Ezentúl olyanok juthatnak póttartalékba, 
akik tekintetbevételt érdemlő családi körülmények, 
hivatásuk, foglalkozásuk vagy társadalmi körülmé­
nyeik miatt kedvezményt érdemelnek, továbbá a szol­
gálatra nkevésbbé alkalmasak» is.
P A kétéves katonai szolgálat egyszerre való be­
hozatala, még ha csak a gyalogcsapatoknál történ­
nék is meg, 150.000 újoncot tenne szükségessé. Meg 
kellene kétszerezni a továbbszolgáló altisztek szá­
mát is 14.000-ről legalább 30.000-re. Mindez pedig 
annyi költségbe kerülne, amennyit egyszerre a dele­
gációk sem ‘ szavazhatnának meg. Ezért a kétéves 
katonai szolgálat behozatalát az nj véderő- 
törvényben csak előkészítik, olyformán, hogy a 
megfelelő ujonctöbblet ellenében ugyanannyi katonát 
kétévi szolgálat után szabadságolnak.

Uj obstrukció.
Budapest, julius 3.

Az ülés elején Barabás Béla egy ivet körö­
zött a küzdők között, melynek a szövege ezzel 
kezdődik : éljen a magyar nyelv! A szövege 
pedig azt tartalmazza, hogy aki azt aláírja, be­
csületszavát adja arra, hogy a nemzeti követel­
ményekért tovább folytatja a harcot. Mielőtt az 
ülés megnyílt, ezzel az Ívvel foglalta le Bara­
bás a folyosót. De Barabásnál, mint a függet­
lenségi párt újonnan kialakult frakciójának a 
vezérénél még egy érdekes nyomtatvány volt, 
amely keletkezett Hatvanban s a hatvani jar ra­
cial mi bizottság felhívását tartalmazza. Ezt az 
utóbbi felhívást már nem körözte Barabás alá­
írás végett.

Ezalatt az ülésteremben Dániel Gábor alel- 
nök megnyitotta az ülést s az elnöki előterjesz­
tések során bejelentette a Háznak, hogy Rátkaij 
László lemondott a jegyzői állásról. A bejelen­
tések után rögtön rátértek a napirendre s a 
miniszterelnök programmjához először Babó

A csalódás útja.
— A Magyarság tárcája. —

Irta: Halászy Anna.
Gyönyörű nyári nap volt, opálszinben tűztek 

be a napsugarak a villamos kocsiba, egyik sugár 
végig siklott a sok rikító, színes kalapokon az 
asszonyok fején s egy aranyszőke asszony haján 
pihent meg. Kicsi, szép, ragyogó szemű volt az 
asszony. Magas barna a férfi, aki mellette ült, 
merészen a kezét szorongatta.

Több, mint egy éve, hogy tartott az ő nagy, 
végzetes boldogságuk, az asszony szabad volt, 
elvált, a férfi tisztviselő valamelyik bankban.

Az asszonyka hamiskásan nézett fel lovagjára, 
szemében leányos tűz, szivében égő szerelem. 
A férfi, szép önérzetes arcán mosolylyal, becézte 
a szőke banát.

— Milyen régen vágytam erre az édes dél­
utánra Tivadar, súgta az asszonyka és szerelme­
sen simult a férfi mellé.

Az ifjú közel hajolt hozzá, édes szavakat sú­
gott a fülébe, mire megremegett az asszony 
szive és vidám sóhaj reszketett piros ajkán.

Csengő kacajjal felelt az asszonyka vissza! 
A villamos kocsiban sokan ültek, a meleg tik­
kasztott, az utasok mind megfordultak és bámul­
ták őket, olyan fesztelenek, ingerlők, feltűnők 
voltak.

Erős, csengő jelzés, fékezés, a villamos meg­
állt. Kunt a ligetben friss, üde volt a levegő, 
havas jázmin bokrok hódító illata terjedt széjjel,

»»

Mihály szólalt fel, aki nemzeti engedmények 
nélkül nem adja fel az obstrukciós harcot.

Babó beszédje után Buzáth Ferenc a ház­
szabályok alapján azt kifogásolta, hogy a kvóta­
döntésben érkezett leirathoz nem csatolták hozzá 
a kvóta-bizottság jelentését. Holló Lajos szintén 
e tárgyhoz szólva, azt kérte, hogy az egész 
claborátumot utasítsák előbb a pénzügyi bizott­
sághoz. Hozzászólottak még a tárgyhoz Ra- 
kovszky István és Okolicsányi László s a vitát 
gróf Khuen-Hé.derváry miniszterelnök azzal a 
kijelentéssel akasztotta meg, hogy a bizottsági 
jelentés a leirathoz fog csatoltatni, de abba nem 
egyezik bele, hogy az elaborátum a pénzügyi 
bizottság elé utasittassók.

Újra a napirendre térve, llieronymi Károly 
rövid beszédben nyilatkozott először a miniszter- 
elnöknek az 1899: XXX. t.-cikk megváltoztatását 
célzó javaslatáról. Csak akkor lehetne szó jogos 
ellenzésről a javaslat miatt, ha oly kereskedelmi 
szerződések megkötésére akarna meghatalma­
zást, amik 1908 után szólnak, de erről szó sincs, 
tehát nincs oka az ellenzéknek aggodalmaskodni. 
Szóló azután egész beszédje folyamán a libere- 
lismust védte, amely harmincöt éven keresztül 
boldogította az országot.

A néppárton erre hevesen közbekiállottak:
— Panamákkal!
— Koncessziókkal!
— Erőszakos választásokkal!
— Bankalapításokkal és bankbukásokkal, ame­

lyeknek a bűnöseit futni hagyták!
Hieronymi aztán a közbekiáltások zápora alatt 

hamar befejezte a beszédét.
Szünet után Csávolszky Lajos mondott na­

gyon sok kellemetlenséget saját pártjának, a 
függetlenségi pártnak, elnevezvén azt liúlyc 
pártnak s Kossuth Ferencet is erősen támadva 
azért, amért leszerelték az obstrukciót.

A függetlenségi pártról Endreij Gyula és 
Pichler Győző szenvedélyesen kiáltották Csá­
volszky félé:

— Szégyelje magát!
— Bújjon el!
—- Mindenki beszélhet, csak Csávolszky nem, 

akinek van elég söpörni valója az ajtaja előtt!
A jobboldal gúnyosan kacagott és mulatott 

azon, hogy mennyire dühöng a pártegység azon 
az oldalon, honnan folyton a szabadelvüpárt 
egységét bírálták és ócsárolták.

Az ülés végére került volna Okolicsányi 
László felszólalása, de Lengyel Zoltán s egy 
kis házszabály-vitával a beszédet holnapra ha­
lasztották.

a meszes nyírfák alatt tovább szövődött a bol­
dog álom.

Az asszony, lelkében káprázatos boldogsággal, 
mámorosán haladt az ilju mellett. Áltnadozva 
nézett fel a liget fáira, melyek suhogva hajla­
doztak a meleg nyári szélben,

Ezer színes képet festett a megálmodott csen­
des meleg otthonról. Képzeletben már látta a 
puha fészket, hol ö lesz párjának királynője, hol 
oltalmat, pihenőt talál a viszontagságos, gyászos 
múlt után, hol a világ nagy fülsiketítő zsivajától 
elvonulva, csak egymásnak élnek. A sok keserű 
csapás, a hazug világ, megtanította tapasztala­
tokra, egyéniségét megformálta. Életük nem lesz 
hiábavaló. Mint fogja dédelgetni, mindenek felett 
szeretni kicsi urát, hűséggel, odaadással, meg­
hálálja, amiért megosztja vele az élőt örömét 
és bánatát.

Az asszony fölnézett nagy kék szemeivel a 
szép, dáliás ifjúra: tálán ilyenekre gondol ebben 
a pillanatban ő is?

A barna férfi édes bús melódiák akkordjait 
dudolgatta a cake walk bűvös zenéjéből.

Izzó szenvedéllyel vonta magához közel a 
reszkető asszonyt, azzal az üdvözitő. hatalmas 
érzéki szerelemmel, amely elpusztíthatatlan nagy- 
erős vágygyal tombolt lelkében. Érzéket meg­
vesztegette a kábulat, az a bóditó vagy, bírni nz 
asszonyt. Nem töprengett a jövőn, az ö filozó­
fiája szerelmében, csak a jelen volt Házasságra 
ne gondolt. Eszébe sem jutott egy vagyonbukott 
családba bele nősülni, hol n-ci > még az asz- 
szony özvegy édc l L m ki kellene
tartania.

Az ülés végén az elnök megállapította a hol­
napi ülés napirendjét.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A képviselőház ülése.
Elnök: Daniel Gábor alclnök.
Jegyzők: Nyegre László, Hertelcndy László, 

Endrei/ Gyula.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az irományo­
kat. Bejek nti. hogy Rálkay László lemondott a Ház 
jegyzői állásáról. Az elnökség intézkedni fog a jegyzői 
állás betöltéséről.

A miniszterelnök programmja.
Babó Mihály: Kossuth beszédéből utalt arra. hogy 

a miniszterelnök a Kossuthtal folytatott tárgyaláskor 
határozott ígéretet tett, hogy a katonai javaslatokat 
leveszi a napirendről s többé nem tárgyaltatja. A 
miniszterelnök pedig azt mondta programmbeszédjé- 
ben, hogy a javaslatokat csak egyelőre felfüggeszti. 
Az ország szine előtt kérdi a miniszterelnököt, melyik 
nyilatkozat igaz? Felhívja a miniszterelnököt, hogy 
miu'án a volt honvédelmi miniszter közölte a nemzet 
óhaját a királyival, nyilatkoztassa ki, hogy mi a király 
akarata a nemzet törvényes óhajaival szemben, meg- 
adhatónak tartja-e, vagy nem. Mert ha bukik a javas­
lat. akkor győz a nemzet, ha a javaslat győz, akkor 
a nemzet bukik. Ha pedig a nemzet bukik, vele bu­
kik az uralkodóház is. (Ugv van 1 u szélsóhalolda- 
lon.) Nem akar a katonai kérdésről részletesen nyi­
latkozni. Csak azt jegyzi meg, hogy e kérdés a 
nemzeti iogokkal szoros kapcsolatban áll. (Úgy van! 
a szélsőbaloldalon.)

Ezután rátér a miniszterelnök ama kijelentésére, 
amelyet ugyan többször megváltoztatott, hogy az 
1899. XXX. garanciális törvényt meg akarja változ­
tatni. Ez ellen a leghevesebben tiltakozik, mert ez a 
törvény magában foglalja az önálló vámterület 
tényleges lehetőségét s hazánk igazában csakis az 
önálló vámterület mellet virulhat fel. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)

Madarász József: Ugv van! Éljen nz önálló vám­
terület. (Viharos éljenzés a rzólsőbaloldalon.)

Gabányi Miklós: Ez az igazi magyar ember.
Madarász József : Ti is legyetek ilyenek. (Felkiál­

tások a szélsőbalon: Olyanok leszünk !)
Labó Mihály: A miniszterelnök mindjárt bemu­

tatkozásánál törvénytelenséget követett el és pedig 
azzal, hogy a kvótát törvénytelenül ismét a királvlyal 
dönttette el. (Zajos helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
Beszédje során Tomasics Miklós horvát miniszter 
beszédét bírálja, amelyben magyarellenes tenden­
ciát lát.

Végül kijelenti, hogy a kormány iránt bizalommal 
nem viseltetik és tovább fog küzdeni az ország ön­
állósága és függetlensége érdekében. (Éljenzés a 
szélsöbaloldalon.)

Esteledett, az árnyak megnyúltak, a frissen 
öntözött zöld fii vön csak egy-egy kósza nap­
sugár csillogott, fönt a magasban madarak csi­
ripeltek, a levegő hűvös lett. A férfi erősen ma­
gához szorította az asszonyt, gömbölyű karját 
lefogta és megcsókolta az ajakát.

— Tivadar! — pirult az asszonyka — meg­
látja valaki ?

— Hát nőm szabad Milike?
— Nem, nem — mondotta szomlesütve nz 

asszonyka, csábos mosolylyal — és itt az egész 
világ szemeláttára.

Tivadar feleletképpen még több csókkal hal­
mozta el az asszonyka hó-karját, nyakát, ahol a 
puha, lágy, csipkesz-övctcn átlátszott a bőr ró­
zsás bársonyán az erek lüktetése.

— Lássa! — mondotta csöndes mosolylyal 
az asszony, mámorosán lehunyva szemeit — 
hogy majd akkor, ha kicsi fészkünkben minden 
vágyunk betelik, minden gondolatunk közös lesz.

— Mit mondott — kiáltott Tivadar clsápadva 
— közöttünk óriási válaszfal, a vagyonkü- 
lömbség.

Milike panaszosan nézett föl reá, szive ketté 
tört erre a kíméletlen feleletre és sértett büsz­
keséggel elfordította tekintetét.

Az ifjú közömbös arcot igyekezett mutatni, 
mikor mondta:

— Az hiszem, eleget hangoztattam, hogy csu­
pán jóbarátja akarok maradni ... de nem foly­
tathatta. mert érezte, hogy minden további szó 
hazugság lenne.

Még sem akarta ennek a tiszta asszonynak
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Házszabályvita.
Buzáth Ferenc a házszabályokhoz szól. A kvóta- 

bizottság jelentései, amelyeket a miniszterelnök, bár 
tárgytalanok, mégsem vont vissza, hanem a királyi 
kéziiattal akar együtt tárgvaltatni, hiányosak. Kéri 
tehát, hogy z hiányzó iratok, a kvóta-hizottság tár­
gyalási jegyzőkönyvei, pótoltassanak. Helyteleniti az 
ily pongyolaságot.

Rakovszky István: Szintén a házszabályokhoz 
szól. Kifogásolja azt, hogy a kvótajelentés iratai 
közül a kisebbség különvéleménye hiányzik. Az ily 
pongyolaság okozója a bizottsági elnök és jegyző.

Elnök: Meg fogja vizsgálni az ügyet és aszerint 
fog intézkedni.

Holló Lajos: Csatlakozik az előtte szólókhoz. 
Egyben azonban kéri, hogy a királyi határozatról 
szóló jelentés is előbb a pénzügyi bizottsághoz uta- 
sittassék.

Gróf lxhuen-Hédervárv miniszterelnök: Azt hiszi, 
hogy az expedícióban történt hiba, gondoskodni fog 
különben róla, hogy a hiányzó iratok a jelentéshez 
esatollassanak. (Helyeslés.) A Holló indítványát nem 
teheti magáévé, mert az régi uzus, hogy a királyi 
kézirat bizottság kikerülésével kerül a Ház elé.

Elnök: Ebben a dologban a Ház már döntött és 
ezt a döntést házszabályvitából kifolyólag meg nem 
változtathatja.

Okolicsányi László: Tegnap megtörtént az a hiba, 
hogy a királyi kéziratot nem utasították a bizottság­
hoz. Ezt jóvá kell tenni. Pártolja Holló indítványát.

Elnök: Tessék konkrét inditvánvt tenni és az el­
nökséghez Írásban benyújtani, miután addig intéz­
kedni nem lehet.

Rakovszky István: Megismétli előbbi indítványát, 
hogy a kvóta-jelentésből hiányzó irat pótoltassák.

Elnök: Ezt a miniszterelnök már kilátásba he­
lyezte. Intézkedni fog, hogy a hiányzó iratok is ki­
nyomassanak és szétoszlassanak. (Helyeslés.) Most 
folytatjuk a napirendet.

A miniszterelnöki proejramm.
Hieronyrai Károly: A maga részéről mindenek­

előtt az ex-!ex áldatlan állapotából való kijutást 
tartja legfontosabbnak. Evégből fölötte szükséges az 
Sndemnitás s egyéb időhöz kötött javaslatok meg­
szavazása. Ezek után kerülne sor az egyéb, ugyan­
csak fontos javaslatokra. Itt vannak a kereskedelmi 
szerződések, vámtarifák. llát nézzük, hogy áll az 
ügy? Mi az a nagy vívmány, mely az 1800 : XXX. 
t.-cikkhen le van fektetve. Ez az, hogy a lejáró szer­
ződések felmondását biztosítja. Már most a minisz­
terelnök mit mondott erre nézve ? Gondolatként vetette 
oda,hogy nem zárkózhat cl a módosítástól,ha az ország 
vitális érdeke megkívánná. Ezt ő is aláírja, habár 
határozott véleménye szintén az, hogy az 1809. 
évi XXX. törvénycikket semmi tekintetben nem sza­
bad engedni megsérteni. (Helyeslés jobbról.) ITgy 
Rakovszkvnak, illetve gróf Zichy Jánosnak, mint 
Kossuth Ferencnek beszédeiből azt látta, hogv ők is 
annak a hívei, hogy az országot a válságos helyzet­

igaz, odaadó szerelmét hemoeskolni. Ideges lett 
és zavarában szivarjából gyűrű füst-karikákat fújt.

Milike lelkében egyszerre világos lett minden. 
A bálvány összeomlott és sivár árvaságának tu­
datára ébredt. Ez a hirtelen fordulat megrendí­
tette, mintha delejes ütés érte volna, hevesen 
megrázkódott, az ajkára tóduló szavakat vissza­
fojtotta, szemeibe könyek szöktek, agya zúgott, 
szive vergődött a viharos fájdalom alatt.

Hát ő sem jobb a többinél, neki is pénz kell, 
nem szerető hitves, csak játékot űzött érzelmei­
vel : Irgalom Isten! miért sújtasz oly keményen!

— Milike I mi lelte — szólott a férfi íágy, 
zengzetes hangján és egész leikével belenézett 
az asszony könyes szemeibe.

— Menjünk haza Tivadar — szólott Milike — 
hűvös van, este lett, azután lesütötte fátyolos 
szemeit és nem szólott többet, sietett a villamos 
megálló felé.

Amint leültek a kocsiban, a férfi arca fakóra 
vált, mellette ült egy jól öltözött, szép barna 
asszony, egy régebbi kedvese, férjes asszony, 
akit hüticnül elhagyott, mint a többit.

Ez a váratlan helyzet megdöbbontotte, lelke 
mcgioinogett, egyszerre eszébe jutott léha, hiú, 
élete, izzó pokol égett ott belül tudatára jött 
annak, hogy Milike nélkül reá nézve sivár lesz a 
világ, üres a szive. Azok a sivár elvek inogtak, 
de a gnzdaeság utáni vágy hatalmasabb volt 
szerelménél, még a szédítő válságban is tudta, 
hogy pénz nélkül, kicsinyes, polgárias, minden­
napos boldogsággal nem éri be, inkább eldobja 
magától az üdvözítő szerelmet és kitépi leikéből 
azokat a csodás színképeket.

bői kiszabadítva, a hókős munkához fogjanak. E fel. 
fogást örömmel üdvözli és azzal tehesen egyetért. 
A másik irány, melyet Barabás akar képviselni, nem 
jelentene mást, mint n parlamentárizmus halálát. A 
sznbadelvüséget védelmezi ezután, amelyet több ol­
dalról megtámadlak az utóbbi napokban. A 67 :XII. 
t.-c. mindenben teljesen megfelel az ország érde­
keinek.

Holló Lajos: Akkor mért nem hajtják végre?
Hieronymi Károly: Azonban a jelen keretben

szükségesebbnek tart a a gazdasági kérdésék meg­
oldását a most folyó közjogi vitatkozásoknál.

Várady Károly : Olyan nincs.
Hieronymi Károly: Nem vonja azt kétségbe, 

hogy a közös hadseregnél vannak kívánni valók. 
Ezután a liberalizmusról Eötvös beszédjével pole­
mizál, aki azt állítja, hogy a liberalizmusnak 
nem volt helyes iránya, mert nem törekedett 
az idegen befolyás lerázására. Ebben nincs 
igaza, az állam minden irányban megkezdte üd­
vös terjeszkedését, éppen azt tartva szem előtt, 
hogy felmentse az idegen befolyást. Rizonvitja ezt a 
vasúinknak magához ragadása, amely nálunk előbb 
történt, mint Poroszországban. Gváraknak létesítése 
és gazdasági téren is terjeszkedése. Nem áll tehát 
Eötvösnek az a fejtegetése, hogy a szabadelvüség 
ellenkezne a 48-as törvénvekkel.

0‘ay Lajos: Szabadelvüség ma már nincs.
Báró Feilitzsch Artúr: Zöld beszéd!
CMay Lajos: Be fogom bizonyítani.
Hieronymi Károly: Visszatekint a lefolyt küzdel­

mekre s azt látja abban, hogy a katonaiavaslat csak 
eszköz volt, különben a közjogi kérdésben állottak 
egymással szemben, A néppárt egy jó ideig segítette 
a Kossuth-pártot tehát megnehezítette a 67 : XII. 
t.-c védelmét.

Rakovssky István: Ni, most egyszerre konzerva- 
tivek lesznek, ha szorul a kapca.

Hieronymi Károly: A keresztény konzervativiz­
musra gondolkodásba kell esni, mert itt kereszténye­
ken kívül csupán zsidók laknak.

Zboray Miklós: Zsidók és vallástalan szabad- 
kőmivesek.

Hieronymi Károly: Ha itt a keresztény konzerva­
tivizmus meghonosulnn, igen nagy veszedelem volna.

Zboray Miklós: Ezer évig nem volt veszedelem.
Hieronymi Károly: A nép nem a mai állapot kon­

zerválását óhajtja, hanem a mai helyzet javítását, 
úgy, ahogy a szabadelvű kormányok megkezdették.

Zboray Miklós: Panama. Bankok bukása.
Feilitzsch Artúr báró: Az másutt nincs ?
Zboray Miklós: De másutt nem ugranak meg a 

bűnösök és nem grasszálnak úgy, mint itt.
Hieronymi Károly: Meg van róla győződve, hogy 

a haladás müvét a szabadelvű párt van hivatva foly­
tatni és befejezni. (Helyeslés jobbfclől.)

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Elnök újra megnyitja az ülést.
Csávolszky Lajos: A miniszterelnökben csak egy

Sorsa eldőlt, .a villamos megállt és ők mélyen 
elmerülve, szótlanul lépkedtek tovább egymás 
mellett. Bocsánatot kérő szeme beleolvadt a 
Milike bánatos tekintetébe. Megszédül, de hall­
gatott.

Milike érezte a távolság mint nő nagyobbra. 
Olyan, mint egy mélységes ür, nem volt többet 
egy közös gondolatuk.

A szürkület alászállott, csöndjét nem zavarta 
semmi, elváltak. Milike nem tudott hazatérni, 
halálosan betegen, titkos erőktől hajtva, űzve 
cél nélkül ment előre, künt a dunapart szőke 
hullámain siklott végig tekintete. Arcán vér­
piros rózsák nyiladoztak, a belső izgalomtól, 
de az izzó lázban homlokát, a Duna állandó 
szellője hűvösen simogatta.

Szemei égtek, valami szédítő vágy kavarta 
gondolatait és sodorta magával, oda furakodtak 
a habokba, a hüs hullámok megvesztegették 
forró vérét, valami szirén — hangok akkordjait 
búgta a viz, faradt lelkének oda lenn pihenni jó 
lenne. Hiszen a halál nyugalma a fáradtaknak, 
észrevétlenül mélyebben hajolt alá a korláton; 
egyszerre zug a víz, néhány buborék pattan 
szét, a viz sima tükrén, újból néhány hó­
lyag karika, aztán sima lett a viz.

Fölcszmélt, színtelen, hideg, fázós kezeivel 
végig simította lázas homlokát, lelkének tragé­
diájában vájjon meddig fogja hordozni a lcg- 
keserübb csalódást, aniig a szenvedélyek elhal­
nak benne és a lelke lassan clpihen. LetürüJto 
künyeit; haza ment.

vakmerő játékost lát, aki vállalkozik mindenre, nem 
törődik senkivel, csak saját érdekeit védi.

Nem tartja világosnak azon kitételt, hogy *a 
füqqetlensigi part erőszakos eszközökkel nem 
óhajt többé küzdeni a nemzeti vívmányokért.»

Rákosi Viktor : Elég világos pedig.
Lukács Gyula : Szép dolog ez, Csávolszky.
Csávolszky • Lajos : Ebből nem tűnik ki, hogy a 

párt ezek után egyáltalában küzdeni akar ezen 
jogokért. A harcot nem szabad abbahagyni enged­
mény nélkül.

Tiltakozik Kossuth Ferencnek egy a napilapokban 
megjelent vezércikkében kifejtett ama nézetei ellen, 
mintha forradalmi tendencia nélkül nem lehetne a 
további harcot folytatni.

Ne beszéljen az forradalomról, aki még egy tisz­
tességes obstrukciót sem tud folytatni. (Nagy zaj.)

I'ndrey Gyula: No beszéljen így! Szégyelje 
masát!

Rákosi Viktor: Önmagadat tagadod meg!
Csávo'szky Lajos : Kossuth megelégszik az elvi 

álláspont ecyszerü hangoztatásával.
LuKács Gyula : Ti csináltátok igy 37 éven át!
Csávolszky Lajos : Kossuth Ferenc ur süsse meg 

az ő elvi álláspontját. (Nagy zaj és mozgás a szélső­
baloldalon.)

F ehler Győző : Hát te nem Írtad meg a röpira- 
todlian, hoey béküljön meg a nemzet a királylyal?

Csávolszky Lajos: Amikor az ellenzék enged a 
levert ellenséggel szemben, akkor egy abszurd hely­
zet áll be. Szóló nem adja fel a küzdelmet, hanem 
a legerélvesebb harcot fogja folytatni a miniszterel­
nökkel szemben. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Okuliosányi László: A Ház izgatott hangulatára 
és az előre haladott időre való tekintettel, kéri be­
szédét holnapra halasztani. (Felkiáltások: Még ma!) 
Tudja, hogy tu! aj dónk éppen e kérelemre most, fél 2 
órakor joga nincsen, de méltányosság szempontjából 
kéri ezt.

Lengyel Zoltán : A házszabályok 112. §-ára való 
hivatkozással kéri Okolicsányi László kérelmét tel­
jesíteni. (Felkiáltások a jobboldalon: Huzza csak ki 
beszédjét háromnegyed kettőig.)

Lengyel Zoltán: Tulajdonképpen szavazást kellene 
az elnöknek e kérdés felett elrendelni.

Elnök: Lengyel Zoltán íébeérté a házszabályt, 
de tekintettel, hogy tényleg háromnegyed kettő van 
már. javasolja, hogy Okolicsányi László kérelme tel- 
jesittessék. (A Ház most hozzá járul.)

Az elnök az ülést háromnegyed kettő után be­
rekeszti.

A függetlenségi párt bomlása.
Budapest, julius 3.

Amint tegnapi számunkban előre j'eleztük, a 
függetlenségi és 48-as Kossuth-párt több tagja 
már levélbelileg is nyilatkozott további maga­
tartására nézve. Bekövetkezett a nyilt állásfog­
lalás a rend helyreál'itása ellen, vagyis a párt 
hangulatában felülkerekedett azok nézete, akik 
a harc továbbfolytatását akarják. A ma este 6 
órára egybehívott pártértekezletnek az lett volna 
a feladata, hogy Kossuth Ferenc által a nála 
Barabás Béla vezetése alatt megjelent küldött­
ségnek adott válasz folytán előállott helyzet fölött 
tanácskozzék. Az egybegyült párttagok b:zalmas 
eszmecserét folytattak az értekezlet megnyitása 
előtt és arra a megállapodásra jutottak, hogy 
miután Kossuth Ferenc néhány napi meggondo- 
lási időt kért a pártelnökség további megtartását 
illetőleg, az értekezlet eredményt úgy sem tudna 
ma még elérni, ennélfogva nem is tartják azt 
meg, hanem julius 6-ára az összes párttagokat 
egybehívják és ezen értekezlet döntsön véglege­
sen a párt magatartását illetőleg. Sebess Dénes, 
Rátkaij László és Mczössy Béla azonban nem 
hajlandók további konferenciáktól függővé tenni 
elhatározásukat, hanem egyenesen kijelentették, 
hogy a pártkör kötelékéből kilépnek és ezen 
elhatározásukat levélben közölték Kossuth Fe­
renccel.

A párt nagy része föltétlenül elismeri Kossuth 
Ferenc álláspontjának korrektségét és éppen a vela 
szemben érzett tiszteletüknek akarnak azzal kifeje­
zést adni, hogy őt, adott szaváért, ne dezavuálják és 
az ő és a függetlenségi párt tekintélyének megóvása 
érdekében jobbnak lát ák, ha a pártkör köteléké­
ből kilépnek arra az időre, amíg a nemzeti kö­
vetelések teljesítése érdekében harcot lesznek 
kénytelenek folytatni a kormánynyal, cs lieg 
kormányokkal szemben. Ilyen értelemben fogja a hét­
fői értekezleten Nessi Pál indítványát is megtenni
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amely indítványt hír szerint Babó Mihály, Bakonyi 
Samu, Bakó József, Balogh József, Barabás Béla, 
Benedek János, Bedöházy János, Chernél Gyula, 
Egrg Béla, Farkas Balázs, Gabányi Miklós, Gáli 
Sándor, Hegedűs Károly, Hentallcr Lajos, Hilbert 
Károly, Horváth Gyula, Kállai] Lipót, Kapatsfíy 
Jenő, Kecskemétiig Ferenc, Kovács Gyula, Krasz- 
nay Ferenc, Kubik Béla, Lengyel Zoltán, Leszkay 
Gyula, Laby Géza, Luby Béla, Makay Zsigmond, 
Malatinszkg György, Madarász Imre, Marjay Pé­
ter, Mezössy Béla, Nessi Pál, Olay Lajos, Pap 
Zoltán, Pozsgay Miklós, Báth Endre, Bátkay 
László, Reich Aladár, Rigó Ferenc, Sturmann 
György, Sebess Dénes, Thaly Ferenc, Tóth János, 
Vertán Endre is támogatni fognak, illetve ennek 
folytán a pártkor kötelékéből kilépnek.

A kilépettek az eddig is a pártkör kötelékébe nem 
tartozó függetlenségi képviselőkkel és a Szederkényi­
féle frakcióval együttesen nagyobb akciót indítanak 
az uj kormány ellen, amely szándék, sajnos, még 
bosszú időre lehetetlenné fogja tenni az áldatlan 
állapotokból való kibontakozást.

Az osztrák kormányválság.
Budapest, juh 3.

Ausztriában tegnap óta kormányválság van. 
Welserheimb osztrák honvédelmi miniszter a 
katonai javaslatok visszavonása miatt beadta 
lemondását, melyet az egész minisztérium ma­
gáévá tett. A király tegnap ismételten fogadta 
Körber kormányelnököt, de véglegesen még 
nem határozott, ügy látszik, nem lesz hajlandó 
Körbert elbocsátani, erre mutat az, hogy a ki­
rály ischli utazását elhalasztotta. Az újabb fej­
lemények a következők:

A király tegnap délben egy órakor kihallgatá­
son fogadta dr. Körber miniszterelnököt. A ki­
hallgatás másfél óráig tartott s az osztrák 
miniszterelnöknek alkalma volt, hogy egész 
teljességében jelentést tegyen ő Felségének 
az osztrák belső politikai helyzetről és elő- 
terjeszsze a legutolsó minisztertanács jegyző­
könyvében foglalt nézeteket. Bizonyosra ve­
hető", hogy az osztrák miniszterelnök jelentést 
tett arról a válságos helyzetről, amelybe kormá­
nya került. Lemondásának okai röviden a követ­
kezőkben foglalhatók össze: Tudvalevő, hogy a 
magyarországi események és a katonai javasla­
toknak visszavonása az osztrák minisztériumnak 
megnehezítették, hogy a parlament előtt meg­
jelenjen. mert éppen a katonai javaslatokról 
lefolyt vitánál az osztrák kormány erősen expo­
nálta magát. Mindehhez hozzájárult az uj-csehek 
állásfoglalása a kormánynyal szemben és az a 
körülmény, hogy ismét szükségessé vált a 14. 
szakasz alkalmazása.

Legjobban exponált Rezek cseh miniszter 
helyzete, kinek lemondása s lemondásának el­
fogadása biztosra vehető. Az újabb fejlemények 
újabb harcot jelentenek, melynek következtében 
a cseh miniszter nem fogja tudni közvetítői 
szerepét betölteni. Valószínűnek látszik, hogy 
Körber miniszterelnök az audiencián kifejtette 
a királynak, hogy a magyar ellenzéknek adott 
koncessziók miatt az osztrák képviselőházban 
lehetetlenné vált a katonai javaslatoknak több­
séget szerezni. Pedig őszszel az első dolog 
lenne az uj katonai javaslatok tárgyalása. Nyil­
ván Körber dr.-nak előterjesztései indították 
arra a királyt, hogy döntését elhalasztotta.

A mai nap még mindig nem hozta meg a 
döntés várva-várt eredményét. Bécsben az a 
vélemény van elterjedve, hogy nincs kizárva, 
miszerint a király elfogadja Körber lemon­
dását. Ez természetesen csak kombináció, me­
lyet arra alapítanak, hogy ha a császár meg 
akarná tartani Körbert, nem halasztaná elhatá­
rozását.

A legújabb fejlemények Rezek miniszter ügyét 
háttérbe szorították. A kormányválság első és 
legfőbb oka — mint Bécsböl nekünk írják — a 
magyarországi események, melyek a Körber- 
kormány helyzetét tarthatatlanna teszik. — A 
N. Fr. Presse a következőket irja: «Az osztrák 
kabinet — mint az osztrák közvélemény kifeje­
zője — kötelességének tartja állást foglalni 
azokkal az engedményekkel szemben, melyeke1 a

Kossuth-pártnak tettek a katonai kérdésben s meg 
tenni szándékoznak. Különösen a taracküteg 
legénységének ügye az, mely az osztrák kor­
mányt bántja, mert ebben a dologban hhuen- 
Hcdervárg miniszterelnököt megkérdezték, de 
az osztrák kormányt nem. Sőt azt is beszélik, 
hogy Kimen úgy kapta meg az engedményeket 
a függetlenségi part számára, hogy az osztrák 
kormány arról csak a lapokból értesült.»

«Ehhez járul még — kontemplál tovább a 
bécsi lap — hogy a katonai javaslatoknál, me­
lyeket az osztrák kormány nagvnehezen erősza­
kolt keresztül, a magvar nemzeti követelménye­
ket csak most kezdik igazán hangoztatni. Ha 
ezeket megadják, akkor megfordított állapot fog 
beállani s az újonnan benyújtandó javaslato­
kat Ausztriában obstruálják nun. Ekkor jön 
a 14. §., s beáll az a lehetetlen helyzet, hogy a 
magyar függetlenségi párt diktál Ausztriának tör­
vényt a 14. §. alapján.»

Bécsben meg vannak győződve, hogv Körbor 
kihallgatása alkalmával ezeket a dolgokat elmon­
dotta a császárnak és sokan ennek tulajdonítják 
a döntés elhalasztását. A kihallgatás lefolyásá­
ról a félhivatalos Fremdenblatt a következőket 
jelenti: A kihallgatás, melyben Körber miniszter- 
elnök a lemondása okait adta elő, másfél óráig 
tartott. Ö Felsége kegyesen hallgatta meg a 
miniszterelnök fejtegetését, azonban fenlartotta 
magának a lemondási kérvény felett való döntés 
jogát. Gróf Goluchowskinak tegnapelőtti kihall­
gatása ő Felségénél, összefüggésben áll a kabi­
net lemondásával. A külügyminiszter, kinek évi 
sziineti utazására a franciaországi Vitlelbe kel­
lett volna indulnia és akit ott már lakása készen 
várt, még egy ideig Bécsben marad. Ö Felsége 
ma újból kihallgatáson fogja fogadni a külügy­
minisztert.

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Konstantinápoly, juh 3. A bolgár exarkátus takrirt 
intézett a portához, amelyben azon komoly panaszát 
fejti ki, hogy a bolgár lelkészekkel a tartomány kü­
lönböző részeiben, n fervverek végett tartott ház­
motozások alkalmából és egyéb alkalmakkor, alá­
rendelt közegek rosszul bántak és hogy a lelkészek 
ellen egyéb kihágásokat is követtek el.

Konstantinápoly, juh 8. A bulgáriai exarka pa­
naszt emelt a nagyvezérnél, hogy a helyi hatóságok 
Macedónia különböző helyein segédkezet nyuitanak 
a görög papságnak ama propagandában, amehet az 
a bolgár lakosságnak a patriarkátushoz való áttéri- 
tésére üz. Továbbá azon is panaszkodik, hogy 
z papoknak nagyszámú letartóztatásával az exar- 
aálus egyházi ós közigazgatási működését is meg­
kavarják. A nagyvezér megígérte, hogv lehetőség 
szerint segVeni fog a bajokon. A portának a Demir 
Bejli mellett való vasúti dinamitmerénvletre vonat­
kozó közlése, ez.t anarchista tettnek mondja és azt 
állítja, hogy Bulgáriának a bandák tizeiméivé! és a 
komiték eljárásával szemben való magatartása az 
oka a merényletek ismétlődésének, melyek a ben- 
lakókat ós a külföldieket egyaránt veszélyeztetik.

A burok gyűlése.
London, július 3, A Reuter-ügynökség jelenti Ilei- 

delbergből (Fokgyarmat): Tegnap gyűlést tartottak a 
Botba által egybehívott burok, amelynek tárgya fon­
tos ügyek megbeszélése volt. Bolha beszédet tar­
tott, amelyben azt mondá, hogy a hollandusok 
nem kellene, hogy ellenálljanak a" kormánynak, ha­
nem inkább támogatniuk kellene azt minden fontos 
közérdekű kérdésben ; határozatot hoztak, melyben 
sajnálatukat fejezik ki az ázsiai munkások behoza­
talát célzó előterjesztés tétele fölött és amelyben 
felkérik a kormányt, ne rój jón az országra 85 mil­
liónyi hadisarcot, amíg meg nincs alkotva a nóp- 
képviselet. Végül kifogásolták a nevelési rendszert.

Tüntetések Görögországban.
Athén, julius 3, A kamara költségvetési provizó­

riumot szavazott meg julius hónapra. Az ülés után 
az ülésterem bejáratainál verekedésre került a sor, 
miközben revorverlövésck is történtek.

Athén, julius 3, Éjiéikor Delijanisz lakása erké­
lyéről beszédet mondott a néptömeghez, amelyben 
megtámadta a kormányt. Levidis miniszter pedig 
felszólította a theotokistákat arra, hogy őt minden­
nap kisér)élt el a kamarába. A tüntetések folyamán 
egy személy súlyosan megsérült.

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATÁS.
_ A makói löszémvevö felfüggesztése. Makóról

Írják, hogy Farkas József polgármester Váry Kál­
mán városi főszámvevőt állásától felfüggesztette. A 
város részére szállított könyvkötő-munkák árösszegé­
nek utalványozása körül ugyanis olyan súlyos ter­
mészetű szabálytalanságokat állapítottak meg, ame­
lyeknek kárát látja a városi közpénztár. A szabály­
talanságok körül első sorban Váry Károly főszám­
vevőt terheli a mulasztás, akit a polgármester az 
első pozitív adatok alapján állásától felfüggesztett, 
de az esetleges visszaélésekért Pákh Kálmán gazda­
sági tanácsnok is felelős, aki hanyagul gyakorolta az 
ellenőrzést.

— Kirándulás a székelyfö dre. Szegedről jelen­
tik: Az otíani székelytársaság ü ésén elhatározták, 
hogy julius 15-én társaskirándulást rendeznek a 
Székelyföldre. A gondos útitervet dr. Kováss Áron 
honvédtörzsorvos állította össze oly kiváló szakér­
telemmel, hogy a Székelyföld összes nevezetességeit 
Brassótól Sepsiszentgyörgyön, Élőpatakon, Tusná­
di. Borszéken át Szászrógenig végig lehet szem­
lélni. Az útiköltség személyenkint csupán 123 ko­
rona. A társaság vezetősége a tagokat s általában 
a nagyközönséget ez utón is figyelmezteti a tizenkét 
napig tartó kirándulásra. A kirándulásban azok is 
részt vehetnek, akik valamelyik székely fürdőben kí­
vánnak nyaralni. Jelentkezhetni a társaság titkárá­
nál, Sassi Nagy Lajos tanárnál.

— Jegyzőgyülés. Az udvarhelyvármegyei községi 
ős körjegyzők egyesülete Gál ff y István fertyód i kör­
jegyző, e. elnök vezetése alatt a napokban tartotta 
meg gyűlését Székely-udvarhelyen. A közgyűlés tar­
talmas megnyitóját Gálffy István mondotta, mely 
után tudomásul vették az elnöki előterjesztéseket s 
ennek kapcsán Ugrón János orsz. képviselő, az egy­
let diszelnökónek. valamint dr. Damokos Andor al­
ispánnak jegyzőkönyvi elismerő köszönetét szavaztak 
az egylet érdekében kifejtett meleg pártolásukért. A 
lolvó évi augusztusra tervezett kongresszust alkal­
masaid) időre halasztják. Az egyszerűsítési törvény­
ből kifolyó észrevételek megtételével a központi 
egyletet megbízzák s kijelentik, hogy a vármegyei 
tisztviselők orsz. egyesületébe nem óhajtják beol­
vasztani a jelenlegi vármegyei jegyzői egyletet. A 
jövö közgyűlést Székelykcreszturon és azután Ilo- 
moródoklándon fogják megtartani. A számadások 
megvizsgálására Ferenczy Lajos, Hegyi Zsigmond 
és Vas Gáspár küldettek ki.

NAPIRIREK.
Budapest, julius 3.

— (Időjárás.) A közép-európai magas nyomás 
magva Magyarországon helyezkedett el és Anglia 
felett jelentékenyen sülyedt, Spanyolország felől 
emelkedik a barometer, Európában az idő igen 
meleg, zivataros esőt csupán Francia- és Orosz­
országból jelentettek.

Nálunk Erdély délkeleti határában esett tegnap 
kevés eső, ma azonban derült időjárás van és a hő­
mérséklet eloszlása változatlan maradt.

Jóslat:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.
Hőmérséklet: 24-4 G. fok.
— (A király ischli utazása.) A király udvartar­

tása már junius 30-ika óta Jschlben van. Márta 
Valéria főhercegnő családjával szombaton Ischlho 
érkezik, vasárnapon pedig a királyt is oda várják. A 
király szombaton még jelen lesz gróf Pejacsevics 
Tivadar horvát bán eskütételén, azután visszatér 
Schönbrunnba és Pcnzingen át Ischlho utazik.

— (József főherceg Kisjenön.) József főherceg, 
aki megszakította egy napra kisjenöi tartózkodását 
ós a kedd reggeli gyorsvonattal Budapestre érkezett 
tegnap reggel az aradi gyorsvonattal ismét el­
utazott Budapestről, Kétcgyházán pedig átszállóit 
az Acsev. különvonatára és délben Kisjenöre érke­
zett. A főherceg, ki nagyon jól érzi magát arad- 
megyei birtokán kísérete és vendégei körében még 
néhány napig Kisjenön marad, gazdasági szem­
lékkel ós kirándulásokkal töltve cl az időt.

— (Magyar báróság.) A király báró Barco Ede 
szolgálaton kívüli honvódszázadosnak az örökös fő­
rendiházi tagsági jog nélkül a magyar bárói méltó­
ságot díjmentesen adományozta ós ezen méltóságot 
nevezettnek örökbe fogadott fiára : Manusztj-Barco 
Györgyre átruházta.
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— (Báró Fejérváry Géza bécsi lakos.) Báró 
Fejérvárv Géza volt honvédelmi miniszter legköze­
lebb Karlsbadba utazik, ahonnan visszatérve, veje, 
gróf Korniss vasmegyei birtokára megy, hol a nya­
rat fogja tölteni, az öszszel pedig, mint a Mária 
Terézia-rend kancellárja, lakától Becsbe h Igezi át.

— (Natá ia királyné) — mint Párisból jelentik 
— tegnap elhagyta Versailles! s biarritzi villájába 
utazott Natália ezentúl kizárólag Parisban és Biar- 
ritzban fog tartózkodni s Szerbia ügyeivel nem so­
kat fog törődni.

— (Az erdélyi ev. rel. egyházkerület közgyü ése.) 
Tordáról Írják : Ma és tegnap tartotta meg az erdélyi 
ev. ref. egyházkerület ez évi rendes közgyűlését Tor­
dán. Az érkező 2—3<t0 tagú vendégsereget, akik 
Nagyenved felöl dr. Bartók tivörgy re,, püspök ve­
zetése alatt jöttek, gróf Bt lilén Gábor vezetése 
alatt 120 tagú bandérium ős hosszú kocsisor várta 
már Aranyosgvéresen. A vasútnál a püspököt junius 
30-án gróf Bethlen Bálint tögondnok és oroz. kép­
viselő lendületes beszédben üdvözölte, mire Borink 
György püspök válaszolt. Kzenkivfll a gvéresi és 
polvani ref. lelkészek üdvözölték a püspököt. A város 
halárán dr. lielcgh Miklós alispán fogad'a szép be­
széddel nz érkező fópásztort. A száz éves liires 
torilai hídról a város polgármestere, Csonguay 
Domokos, nz egyházak nevében Bnlo János fogadia 
nz érkezői.ct. Este 300 fáklya fényénél fáklyászene 
volt, amely alkalommal Lot torst/ Andor vármegyei 
főjegyző szép hazafias beszéddel köszöntötte az 
egyházfőt. Liste ismerkedési estélv volt. Másnap 
u-Tordán a régi kálvinista templomban istentisz e.let 
volt. nmelyet egyházi értekezlet követett. A templom­
ban, amely zsúfolásig meglelt hallgatósággal, házi/ 
Sándor tordai lelkész mondott imát. Bartók püspök 
pedig egyházi beszédet. A diszgyülésen dr. Alágy 
Károly püspöki titkár olvasta fel gróf Künn Géza 
V. b. t. t. világi elnök munkáját, miután a gróf beteg­
sége miatt nem jelenhetett mec. Azu'án Jnncso 
Sándor nagvonvedi pap adta elő nagy hatással «Torda 
(s a reformáció» eimü jeles dolgozatát. Bélben 400 
teritékü bankot volt a Korona-szállóban, ahol számos 
felköszöntőt mondottak. I sto tánccal egybekötött 
hangvers nv volt. amelyen Szabolcska Mihá.lv verse­
ket olvasott fel. Tóvölgyi Margit, a kolozsvári szín­
ház lasrja szavalt, ezenkívül több ének és zcneszAm 
volt. Másnap isteniisztelet volt, azután pedig gyűlés 
Ui-Tordán, nmeivel értekezlet követett. Délután a 
püspök látogatásokat tett és este a vendegek leg­
nagyobb részével elutazott.

— (KHün etés.) A király IPrvoic Iván, a horvát- 
szlavon-dalmát országos kormány titkárának, kitűnő 
szolgálatai elismeréséül a Ferenc József-rcnd lovag- 
keresztjét adományozta.

— (Az egyház köréből.) A király az esztergomi 
főkáptalnnban Bajncr Lajos pápai praolatus, lionli 
főespercsnck, a főszékesegyházi főesperességre; Bőr 
Antal pápai praolatus, mesterkanonoknak a honti, és 
Romlási/ Ferenc pápai praolatus mesterkanonoknak 
n sasvári főesperességro való fokozatos előléptetését 
jóváhagyván, az ekként üresedésbe jövő mcsterknno- 
noki javadalmakat: Molnár János pápai praolatus. cim- 
zctes apátnak, Kiinda Teofil cimzetcs kanonok, érseki 
titkárnak és Horváth Ferenc esztergomi papnevelő 
intézeti theologiai tanárnak adományozta.

— (Drapa királyné testvérei.) A «Figaró» leg­
utóbbi száma három érdekes levelét közli Drnpa 
királyné tesivéreinek, melyeket kevéssel a gyilkosság 
előtt váltottak egymással. Az első levélben tudatja nő­
vérével, Draga királynővel, Lnmjevica Miklós, hogy 
Bach nevű csinos, fiatal havrei leánynyal, házasságra 
lép. A levélben, melyet Brüsszelből ir, megjegyzi, hogy 
a leány tökéletes teremtés — de pénze nincs. Kéri tehát 
nővérét, aki mindig gondoskodott családjáról, hogy 
adja beleegyezését a házasságba. A másik levelet 
W'oika, a fiatalabb nővér irta Miklósnak, akivel 
tudatja, hogy «a királyné» a házassági bir hallatára 
haragra lobbant, napokon át beteg volt emiatt. 
A harmadik levelet Nikodém irta, szintén Mik­
lóshoz. Ő is szemrehányást tesz Miklósnak, 
aki állítólag úgy nyilatkozott, hogy a királyné azért 
ellenzi a házasságot, mert féltékeny Sándor királyra, 
akinek esetleg tetszeni fog az ő felesége, aki 
tisztességesebb asszony, mint Draga. Nikodém ezért 
a nyilatkozatáért gyalázatosnak nevezi bátyját. Miklós 
e levél után Belgrádba utazott, ahol tudvalevőleg 
együtt lőtték agyon bátyjával. Ismeretes az a sür­
göny is, melyet az agyonlővetés után küldött Bel­
grádira Miklós menyasszonya.

— (A király a tüekároenltaknak.) A király, mint 
Bécshől jelentik, hétezer koronát ajándékozott a mő- 
nichkircheni tüzkárosultaknak.

— (Elfogott pénzhamisitó-banda.) A rendőrség 
tegnap egy veszedelmes pénzhamisító bandát fogott 
cl, mely töméntelen hamis forintot és koronát gyár­
tott és hozott forgalomba. A pénzhamisítók nyomára, 
kiknek műhelye a Dőbrentei-tér 3. számú házában 
volt, Kelemen Sándor pincér vezette a rendőrséget. 
A pénzhamisítók felszólították Kelement, lépjen be 
közéjük. A pincér a levelet elvitte a rendőrségre, hol 
Krecsángi Kálmán deiektivtőnök azt mondotta a pin­
cérnek. hogy látszólag fogadja el a pénzhamisítók aján­
latát s szegődjék hozzájuk. Kelemen Sándor erre vála­
szolt a levélre s bejelentette belépését. Erre három pa­
rasztember Dónesházi/ József, Takács Gergely és 
Orr János szabadszállási lakosok feljöttek Buda­
pestre s itt a már körülírt helyen hozzáfogtak a 
bnmis pénz készítéséhez. Most már 100 koronásokat 
akartak készíteni. Dónesházi hozzáfogott a százko­
ronás megrajzolásához. Először zselatinnal próbálta 
a másolást, majd márványlapra akarta litográfozni a 
jó százknronás rajzát, de egyik módszer sem sike­
rült. Végül indigópapiros segítségével selyempapirosra 
másolta lo a bankó hü rajzát s ez a művelet sike­
rült. A selyempapirost ráragasztotta a márvány- 
lapra s a rajzot bele akarta vésni. Nem értett 
azonban a véséshez s azért fölhívta Csengőd­
ről tizennyolc éves Károly fiát, aki két évig véső- 
inas volt egy fővárosi cégnél. Beavatta a gyereket 
titkába, megmagyarázta neki, hogy mit kíván tőle s 
a fiá hozzáfogod a vésé'hez. Másnap már apa és 
fiú együtt dolgoztak, az öreg a számokat és 
belüket, a fia pedig az alakokat véste, ügyes 
munkát akartak csinálni s a vésés eltartott őt 
napig. Mikor elkészült a minta, megkezdték a 
bankó préselését s mindjárt az első napon néhány 
száz darabot csináltak belőle. Ez tegnapelőtt volt. 
Tegnap délben újra hozzáfogtak a prése’éshez s 
ekkor Slósz János vendéglős elfutott a rendőrségre, 
hogy jöjjenek már a detektívek, mert javában fo­
lyik a munka s még ki találják adni a hamisítók 
a sok bankót, olyan jól sikerültek. Krecsángi Kál­
mán kapitány tiz detektivvel azonnal a pénzhamisí­
tók műhelyébe ment s tetten érte Denceházit és fiát, 
amint vígan fütyörószvo dolgoztak. Letartóztatta 
őket s összeszedte az összes bűnjeleket és a fő- 
kapitányságra vitette. A másik két bűntárs, lakács 
Gergely és Orr János tegnapelőtt, amikor a sok 
rajzolás és vésés kitűnő eredménynycl végződött s 
az első százas pompás hamisításban előttük volt, 
gyorsan hazautaztak Szabadszállásra, hogy minden 
holmijokat Budapestre hozzák s most már végleg meg­
telepedjenek a fővárosban. Krecsánvi kapitány azért 
ma délben Szabadszállásra utazott, a hol házkuta­
tást tartott a két paraszt lakásán s mindkettőjüket a 
számos bűnjelekkel együtt Budapestre szállíttatta. A 
pénzhamisítók közül kettő rovott múltú ember. Ta­
kács Gergely 1877-ben negyedmagával meggyilkolt 
és kifosztott három szerb marhakereskedőt. Tiz évi 
fegyházat szenvedett ezért s két társa meg is halt a 
börtönben. A másik pénzhamisító, Dcncsházi pedig 
csalás miatt nyolc hónapot s pénzhamisításban való 
részvételért két hónapot töltött börtönben.

— (Háza-ság.) Borsodi és katymázi ifj. Latino- 
pits Pál, az Uszlrák-Magyar Bank tisztviselője, tar­
talékos hadnagy, Latinooits Pál bácsmogyci főispán 
és neje, Stiborszky Jeanette fia junius ‘20-én tar­
totta eljegyzését Nirnsee Szidike kisasszonynyal, 
Klirnsee Lajos pozsonyi gyáros és neje kisbarnoki 
Farkas Ida kedves leányával.

— (Csónakázók szerencsétlensége.) Korsánszkv 
Ferencné budai vendéglős Paula és Gina nevű 
leányaival, továbbá Ghylly Karolin pénztárosnő, Sza­
kács Gusztáv pincér, Sukatella Ferdinánd csapos és 
egy katona csónak-kirándulásra indultak ma este a 
Dunán. Az újpesti hid alatt jártak, amikor egy hirte­
len jött hatalmas hullám felborította a könnyű csó­
nakot. A benneülök valamennyien a vízbe estek. 
Rémes scgitségkiáltásaiara figyelmessé lett egy csapat 
hidészkalona, kik a hajógyári szigetnél gyakorlatoz­
tak. A szerencsétlenség színhelyére siettek és sikerült 
a vizbecsett embereket kimenteniük a Ghylly Karo­
lina kivételével, aki nyomtalanul eltűnt a hullámok 
között. A társaság tagjait lakásukra szállították.

— (Aradiak Fejérváry ellen.) Az aradiak jól mu­
latnak egy indítványon, amelyet Avar ff y Géza város­
atya nyújtott be a polgármesteri hivatalba. Az indi- 
vány azt foglalja magában, hogy a honvédhuszár 
laktanyát, amelyet a honvédelmi miniszterről «Fejór- 
váry-laktanyá»-nak neveznek, visszakereszteljék és 
ezentúl «M. kir. honvődhuszár-laktanya» legyen. Az 
indítványozó városatya indokai ezek: «1. A laktanya 
fölépítéséhez báró Fejérváry Géza egy garast sem 
adott. 2. Fejérváry soha sem volt magyar ember, 
mindig inkább húzott az osztrákhoz, Magyarország 
részére még azt sem tudta keresztül vinni, hogy a 
Gotterhalte eltöröltessék. 3. A város pénzén épített 
kaszárnyához Fejérvárynak semmi joga nincs. 4. Csú­
fos bukása által odajutott Fejérváry, hogy a kép­
viselőházban pártkülönbség nélkül örvendtek távo­
zásán.»

— (Szociálista-zendülés Torontálban.) Torontál­
iból irjálc nekünk, hogy ott Magyar-Pádé községben 
tegnapelőtt szociálista-zendülés volt. Magyar-Pádé 
ugyanis a délvidéki szocializmus főszóke. Szerdán 
is gyűlést tartottak a szoriálisták s a gyűlésről bo­
tokkal és vasvillákkal föl fegyverkezve a kaszinó 
éjbülete elé vonultak s a kaszinóbelieket agyonütéssel 
fenyegették. A kaszinótagok az éktelen kiabálástól 
megijedve, elmenekültek az épületből A szociálistól: 
erre betörtek a kaszinóba, formálisan raboltak és 
aztén üldözőbe vették a menekülőket. A ribillioról 
Kigyiczky Mihály községi jegyző telefonon éstesi- 
tette lel aki Kristóf nagykikindai főszolgabírót, aki 
csendőröket rendelt azonnal a községbe. A rendet a 
csendőrök állították helyre,

— (Hetvenezer haláleset.) Ennyi ember­
áldozatot szedett 1901-ben hazánkban az embe­
riség legveszedelmesebb ellensége, a tüdövcsz. 
Az emberi humanitás, a higiénia karöltve végzi 
megfeszített akcióját, hogy ennek a pusztító be­
tegségnek a tovaterjedését lehetőleg meggátolja. 
Az orvosi tudomány minden kísérlete meddőnek 
bizonyult s ami eredményt ezideig a tiidővész 
elleni küzdelemben elértek, az is a higiénia terén 
mozog. Komoly tényezők a védelemben a tüdő- 
vészszanatóriumok is, ahol tömérdek embertár­
sunkat mentik meg az életnek. A belügyminisz­
tériumnak legutóbb kiadott jelentése szerint a 
fővárosban ájtrilisban 282 ember, az országban 
pedig 7842 lélek pusztult el ebben a veszede­
lemben.

— (Gyilkos sógorok.) Megrendítő gyilkosság hírét 
veszszük Bács-Petrovoszellóról, ahol Megyeri József 
ó-becsei sartéskereskedőt megölték a sógorai. Me­
gyerit hetekkel előbb elhagyta a felesége, de ugv, 
hogy magával vitt sok olyan tárgyat is, ami nem 
volt a tulajdona. Emiatt pörrel élt Megyeri és az 
ügyészség el is rendelte az őt illető tárgyak vissza­
vételét. Ezt meg is tette a petrovoszellói rendőrség, 
ahonnan megkapta azokat Megyeri s mert hiányos 
volt az átadás, elhatározta, hogy a hiányos tárgyakért 
átmegy 6 maga és elhozza. De ez volt a szerencsét­
lensége. Nem hitt a sógorai fenyegetésének, akik 
megüzenték neki, hogy a lábát be ne tegye Petro- 
voszcllóra. mert élve nem kerül haza. Beváltották 
vad haragjukban a sógorok szavukat, mert amint 
megtudták, hogy Megyeri ott van, rátörtek s meg­
ölték a szerencsétlen fiatal embert.

— (Életuntak.) Tormai János budapesti születésű 
21 íves niagánhivalalnok tegnap este a Rökk 
Szilárd-utca 10. számú ház előtt fejbe lőtte magát. 
Az.után elment a Rókus-kórbázba, ahol ápolás alá 
vették. — Genye Anna ujságárusnő a Margit-körut 
5. számú ház előtt marólúgot ivott. A Rókusba vit­
ték. — Ozv. Effinger Vincéné, született Huszár 
Mária, szepesvári születésű 75 éves magánzónő az 
Eskü-téri csavargőzös állomásnál a Dunába akart 
ugrani. A 485. számú rendőr azonban észrevette az 
öreg asszony szándékát és megakadályozta az ön- 
gyilkosságot. Az életunt azt mondja, hogy 3000 ko­
ronával megcsalták és ez keseritette el.

— (Tüntetések Újvidéken.) Újvidékről táviratoz­
zék : Tegnapelőtt itt tüntetések voltak azon kereske­
dők ellen, akik üzleteiket este 7 órakor nem akarták 
bezárni, amint az a kereskedők nagyrésze és a ke­
reskedői alkalmazottak között megbeszéltetett. Este 
7 óra után a tüntetők a piacon gyülekeztek és onnét 
az illető kereskedők üzletei elé vonultak, ahol fütyü­
léssel, abcugolással és erőszakkal akarták kényszerí­
teni az üzlettulajdonosokat üzleteik bezárására. A 
rendőrség kénytelen volt közbelépni. Este a tünte­
tések nagyobb arányban ismétlődtek, úgy hogy a 
lovas- és gyalogrendőrök kivont karddal kergették 
szót a tüntetőket, akik a legnagyobb részben inasok­
ból állottak.
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— (Reich Jakab elmegyógyintézetben.) Emléke­
zetes még az a merénylet, melyet egy szerencsétlen 
meghibbant elméjű ember, Reich Jakab követett el 
uralkodónk ellen Bécsben. A boldogtalanon mar 
akkor mutatkoztak a legsúlyosabb elmebaj tünetei, 
melyek most oly mérvben fokozódtak, hogy legköze­
lebb — mint nekünk Lemberghől jelentik — az 
ottani tartoménvi választmány rendelkezése folytán a 
Lemberg közelében levő Kulparkom elmegyogip 
intézetbe viszik*

— (Meghalt végrendelkezés közben.) Steiner 
János hetvenegyévé* gazdag agglegényt, aki a Zug­
lóban lakott már évek óta, pár hónappal ezelőtt 
halálsejtelem kezdte kínozni. Ezért már előre meg­
rendelte a temetését egyik temetkezési vállalatnál. 
Majd bucsuestélycket rendezett abban a különféle 
tizenhat körben és egyletben, amelyek hivatva vol­
tak eladdig a családi élet melegségét pótolni. A 
bucsuestélvekkel tulajdonképpen halálsejtelmeit akarta 
elűzni, ám ez sehogy sem ment. Ellenkezőleg, mind­
jobban erősödött, ugv, hogy a szegény öreg ur végső 
deprimábságában elhatározta, hogv végrendeletet csi­
nál. Hivatott tehát két tanút, akik előtt meg is irta. 
Vagyonáról úgy intézkedett, hogy az Andrássy-uti 
bérpalotáját gazdasszonyára, a többit pedig fele 
részben szegénvsorsu rokonaira és a már fent emlí­
tett tizenhat egyesületre hagyta. A végrendelet, felol­
vasásánál jelen volt a gazdasszony is, aki alig hal­
lotta meg a végrendelet rávonatkozó passzusát, rá- 
támadt urára, 'hogy hát csak ezt érdemelte meg 
tőle? Az öreget annyira felizgatta a jelenet, hogy 
mielőtt felelhetett volna, eszméletlenül a földre ro­
gyott. Szélütés érte és nyomban meghalt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Az Akadémia a kassai Rákócsi-ünnepen. A

Magyar Tudományos Akadémia a kassai Rákóczi- 
űnnépre Thaly Kálmán országgyűlési képviselőt 
küldötte ki, aki beszédet is fog mondani az ün­
nepen.

NYILTTÉR*)

r .i*' Tri".fással. ítif

Természetes forró, melegkénes 
források, iszapfürdők, iszap­
borogatások, zuhanymaasago. 
vizgyógyi nt őz ot, vili any fen v- 
íflrdők. pőzfiirdők, k5- és 

kádfV.rd , gyógyvíz-uszodák. 01<*só és pondos ellátás. Csuz, k«-3Z- 
vény, ide^r-, bőrbajok stb. felöl kiraeritő prospektust kőid ingyen a 

Szt.-L,vkácsfilrflö Igazgatósága Budán.

Dadogást cs minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest, 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szcrk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Véres lakodalom. Régi gyűlölködés folyt Vnr- 

sány nógrádmegvei községben a Szép és Bárány 
családok között. Tavaly őszszel történt, hogy az 
ellenséges családok egv-egy tagja. Bárány János és 
Szép Antal egy lakzi alkalmával összekerültek. Tör­
ték a fejüket, hogy boszantsák meg egymást. A 
lakoma közepén egyszerre csak felugrott Szép Antal 
s odaszólt a cigánynak:

— A nótámat, more!
— Melyik az, kézit csókolom ? — kérdezte a cigány.
A legény kihívó tekintetet vetett ellenfelére.
— Hát az. hogy:

Hol jártál, bárányaim ?
Mezőn jártam, asszonykám.
Mit ittál, báránpkám?
Vizet ittam, asszonykám.

Bárány János elértette a célzást s amikor a ci­
gány végighuzta a vonóját a hegedűn, a sértett 
legény felugrott:

— Ne merd azt huzni, more, mert baj lesz.
Szép Antal fölugrott. A két legény villogó sze­

mekkel állott szemben egymással. Szép Antal már- 
már felemelte izmos karját, hogy megüsse a mási­
kat, Bárány azonban nem várta be a támadást, ki­
húzta a kését és ellenfelét hasba szúrta. Ez megtán- 
torodott, összeesett, másnapra meghalt.

A balassagyarmati esküdlbiróság Bárány Jánost 
erős felindulásban elkövetett haláhokozó súlyos testi 
sértés miatt negyedfélévi börtönre ítélte. A vádlott 
semmiségi panaszt jelentett be, de eredménytelenül, 
mert a Kúria ma Válkai biró előadása mellett a pa­
naszt, mint alaptalant, elutasította.

— Schiaderer okirathamisitásai. Schladerer, a 
soproni bukott bank öngyilkossá lett igazgatója a 
terhére rótt bűncselekményeken kívül még okiratot 
is hamisított. Az ügy egyidős az épilöbank bukásá­
val. Schladerer tudta, hogy a vasmegyei elektromos 
vállalat részvénytársaságnak 1000 forint névértékű 
elsőbbségei vannak forgalomban. O tehát — nagy 
szorultságában — 1900 november havában - >() da­
rab ilv elsőbbségi kötvényt csináltatott a Romwalter 
soproni nvomdászeégnél, de nem 1000 forint, hanem 
2000 korona névértékre szólót. A nyomdászcégnc.; az. 
mondta, hogv a forgalomban levő üzleti elsőbbségeket a 
társaság bevonja és koronaértékücket ad ki, ezért van 
szükség az uj kötvényekre. Schladerer aztán az lS.h>-os 
keltet viselő kötvényeket ellátta gróf Batthyány La­
jos elnök és Lyon Miksa igazgatósági tag aláírásá­
val s az ilvkép hamisított értékpapírokat értékesí­
tette Sándorfív Antalnénál, a soproni takarékpénz­
tárnál, a vízvezetéki részvénytársaságnál, Weiss A. 
junior bécsi bankházcégnél. A csalás kiderülte után 
a hamis papírokat elkobozták s megindították a 
nyomozást a bűnösök iránt. A nyomozást kiterjesz­
tették a bank tisztviselőire, az igazgatósági tagokra, 
a nyomdaintézet tulajdonosára és személyzetére, no 
csak az derült ki, amit ugv is mindenki sej l ett, hogy 
tudniillik Schladerer Alfréd volt az egyedüli bűnös 
úgy a papírok hamisításánál, mint azok forgnlomba- 
hozatalánál. Az Írásszakértők megállapították, hogv 
úgy gróf Batthyány Lajos, mint Lyon Mika _ névalá­
írásai Schladerer kezétől származnak: kézírásában 
nagyitó üveggel sem találni két egymásba irt betűt. 
A hamis aláírások ugyanezt a sajátosságot tüntetik 
föl más egyéb hasonlatosság mellett. A büntető- 
perrendtartás ily esetben a bűn elek megsemmisíté­
sének kimondására lötárgyalás tartását rendeli eh 
Ez ügyre a főlárgvalást most tartotta meg a soproni 
kir. törvényszék. A rövid tárgyalás eredményeid a 
törvényszék a hamis elsőbbségi kötvényeknek átlyu­
kasztás utján való megsemmisítését itélctilcg ki­
mondta.

SPORT
X Futtatások a Tátrában. A lomnici versenyek

tegnapi első napja várakozáson felül jól sikerült. Kü­
lönösen a Tátrai-handicap iránt érdeklődött a nagy­
részt fővárosi sportemberekből álló közönség, mely­
ben tizenkét ló vett részt. Relour, melyet mi is 
jelöltünk, három hosszal biztosan nyert Jász és 
Csókosasszony ellen, míg a negyedik helyre Blo­
kádé érkezett. A részletes eredmények ezek:

I. Eladók handicnpjn. Dü 1800 korona. Táv. 2400 
méter. Gróf Pcjacsevich ljnbernfen-\e (lov. Sinejda) 
első. Muslica második. Fráter harmadik. Tot. 10:22.

II. Csorbai-dij, Díj 3000 korona. Táv. 1400 méter. 
Springer G. báró Mayor-ja (lov. Adams) első, Ga­
lante második, Figyelem harmadik. Futottak még: 
Barátom, Lisa és Picador. Tot. 10 : 40. Helyre 
25 : -37 és 29.

Hl. Tátrai Handicap. Dij 10.000 korona. Táv 
1600 méter. Dreher A. Retoiir-\a (lov. Cleininson) 
első. Jász második. Csókosasszony harmadik. Fu­
tottak még: Blokade, Carmin, Royal Flusch, Vezér, 
Kioto, Toldi. Gallium, Fertő és Kapus. Tot. 10:94. 
Helyre 25:87, 108, 42.

IV. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona. 
Táv. 1000 méter. Pálffv 1. gróf Etzel,je (lov. Russel) 
első, Kinos második, Epés harmadik. Tot.: 10:21.

V. Kétévesek handicapja. Dij 2000 korona. Táv. 
1000 méter. Kőnigswarter II. báró Pclrolay-je (lov. 
Adams) első, Lovrana második, Tyrann harmadik. 
Futottak még: Epatante és Gosli. Tot. 10 : to. Helyre 
25 : 82 és 82.

VI. Eladóoerseny. Dij 2000 korona. Táv, 1200 
méter. Mr. Redgrey lubicám-\n (lov. Lewis) első, 
Tétova második, Agnes harmadik. Futott még: 
No good. Tot. 10 : 37. Helyre 25 : 42 és 43.

KÖZGAZDASÁG.
Külföldiek birtokvásárlása, a Tátrában. 

Lőcséről írják: Ilin szerint külföldiekből álló cso­
port a Tátrában nagyobb kiterjedésű birtokot 
akar vásárolni. A Csorba-tó és Tátra-Lomnic 
közt elterülő részt, amely a már megvett állami 
birtokok közvetetten szomszédságában van, óhajt­
ják megvenni. F, birtoknak idegen kézre való 
jutása nagyban korlátozhatná a kincstárt további 
terveinek kivitelében és azonkívül a turisztikára 
is gátló hatással lehetne.

Uj szövetkezetek. A magyar gazon szövetség 
kötelékébe újabban Aradmcgyo Szent-Bál, Cseri, 
Bözöd, Udvarhelymegye Lövóte községében, to­
vábbá gróf Mailáth Géza buzgólkodása folytán

Markadiban, végül Lesence-Németujfalubnn és 
Dobozon alakítottak fogyasztási és értékesítő 
szövetkezeiét.

A csorbád tó benépesítése halakkal. A hálókocsi 
társasággal kötött szerződésben a f"ddmivrlési mi­
niszter kötelezőleg mondja ki a Csorba tó behala- 
sitásáf, aminek oka nagyrészt az volt, hogy a to 
környékét felkereső idegeneknek a halászat, horgá­
szat sportjában is részük legyen. Az illetékes körök 
most ez okból nagyszabású haltenyésztő telep létesí­
tését tervezik. Ennek a megvalósulása azonban 
hosszabb időt vesz igénybe. A főldmivelési miniszter 
rendeletére azért, hogy/az idei szezon vendégei se 
foszfnssarmk meg o sporttól, Znióváral jóról nagyobb 
mennyiségű 2—4 éves pisztrángot szállítanak Csor­
bára, amelynek egy részét máról is helyezték a tóba.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tőzsde.

Búza elkelt 20.000 mm. változatlan árakon. 
Készáruüzlet.

Búza:
Tiszaridélei: 100 mm. 82 k. 7.87‘5 korona, 100 

mm. 82 k. 7.87-5 korona, 100 mm. 81 k. 7.87'5 
korona" 100 mm. 81 k. 7.87-5 korona, 200 mm. 
82 k. 7.80 korona. 250 mm. 81 le. 7 80 korona, 500 
mm. 81 k. 7.80 korona. 100 mm. 81 k. 7.75 
korona, 200 mm. 81 k. 7.75 korona, 1000 mm. 80 
k. 7.80’ korona. 300 mm. 80-5 k. 7.75 koronaL 200 
nnn. 81 k. 7'75 korona, 300 mm. 80 k. 7.65 ko­
rona, 100 mm. 80 k. 7.60 korona, 100 mm. 80 k. 
7.60’korona, 250 mm. 79 k. 7.65 korona.

Fijénmgyn : 200 mm. 80 le. 7.62 korona, 100 
mm. "79 k. 7>-0 korona, 200 mm. 78 k. 7.55 ko-

tlarlai: 1500 mm. 77-5 k. 7.62-5 korona, 850 
mm. 77 k. 7.55 korona.

Tolnai: 2000 mm. 77 k. 7.42-5 korona. 
Pestmegyeuidélci.- 6000 mm. 80*3 k. 7.12*5 ko­

rona. 120 mm. 80-5 k. 7.67-5 korona, 150 mm. 80 k. 
7.60 korona, 50 mm. 77 k, 7.60 korona, 250 mm. 
79 -5 k. 7.60 korona.

I J-fíersci: 2080 mm. 77 le. 7.65 korona, 100 mm.
77 k. 7.65 korona.

I\!arosi: 2700 mm. 80 k. 7.G0 korona, 600 mm.
78 7 k. 7.50 korona.

Árpa: 200 mm. 5-75 korona.
Zab: 120 mm. 5.82-5 korona, 100 mm. 5.62-5 ko­

rona, 100 mm. 6.60 korona.
Tengeri: 500 mm. 6,37-5 korona, 300 mm. 6,25 

korona.

Érték-tőzsde.
Teljes üzlet csend mellett az árfolyamok az egész 

napon alig változtak. Az irányzat valamivel javult s 
nz elhanyagolt Osztrák-Magyar Allamvasut-részvé- 
nyek magasabban zárultak. A helyi piacson a 
Magyar cukoripar-részvények voltok kínálva.

Az elötőzsdén jegyeztek:
Osztrák hitel___ 661.— 001 75 661.75
Magyar hitel ... — r • 732 50 732 50 -- •—
4°'o koronajáradék 09 4.", 90 45 --.--- —•--
Leszámitolóbank — 451.50 451.50 -- --- -- •--
Jelzálogbank rószv. 520 — 520.— 620.— —%--
Bimamurányi ......... 4tif>. — 465.— 405 — -- .--
Allamvasut _ — 067.50 007 50 60S.— --.--
Városi villamos _ 299 — 209.— 299.— -- .--
Rudanesti Közúti — 008.— 008.— 60S.— -- .--
Salgótarjáni ___ — 528.— 528.— 628.— --.--

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hi tel részvény— fif.t 50
Magyar hitelrészv. 733 60 -- .-- -- .-- --.--
4°/o koronajáradék 99 45 -- .--- -- .--- -- .--
Leszámitolóbank ... 451.50 -- .-- -- .-- -- .--
Jelzálogbank rószv. 52U.—
Bimamurányi — 405 — -- .--- -- .-- -- .--
Mlamva.sut ......... 0." j.60 -- .-- -- .--- -- .--
Városi villamos ... 800.— --.--- -- .-- --
Budapesti Közüli_ 60S.—
Salgótarjáni ____ ... 628.— --.— -- .--

Kivonat a hivatalos lapból.
— julius 3.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Brandi Arnold 
űrt a budapesti büntető-törvényszékhez, Kenyeres Jánosi 
a ceglédi járásbírósághoz aljegyzőkké: a löMmivclés- 
tlgyi miniszter Droxlcr Béla drt, Lőte Pál drl, Pastcincr 
Alfonzot, Szabó Béla drt és Tarnay Kálmán drt ideigle­
nes minőségit fizetésiden miniszteri segédlogalmnzókká, 
a nagyváradi ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló ítélő­
tábla kerülőiébe Kovácsi Sándor dr. ügyvédjelöltöt díj­
talan joggyakornokká nevezte ki.

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA. 
Laplulujdonos <t «Magyarság» Uipkiadúvállukt



MAG YAKS AG 152. szám. Szombat, 1903. jutiua 4.

Sajátkészitménytt. férfiruha-áruház
férfiszabd LUKÁCS GTULA férfiszabd

Budapest, IV., Kossuth Lajos—utca 18. szám (az Udvari-kávéház mellett).
W Előre haladt idény miatt leszállított árak» "Ä®

A szabott ár minden darabon látható. A szabott ár minden darabon látható.
Dús választék flu- és gyermekpuhákban, piquet- és szövetmellényekben.

W Klvinafra mintákat bérmentve küldök. *wn ing

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1903. julius hó 4-én.

Fővárosi nyári színház.
Először:

Éjjeli menedékhely.
Jelenetek a mélység'

Gorki. Kezdete fél
eböl 4 felvonásban, Irta Maxim 

8 órakor.

fc A rímgyantaayártás meghonosító). 
vUalVIIOlö ClDO Budapest, VI., Andrássy-at 2.

Legjobb minőségű gummitömlők kerti feoskondezésre
árjegyzék ingyen. 28

WWW!

ÖS-BUDáfÁlA
Xyl*™ délntAn fl-tál rvggeM 4 órrt lg,

NAGY ELITE-ESTÉLY,
A nn~v varieté D A DDiQn M IfJMA meghosszabbítottszínpadon DÄniUüUFI LUflA vendégjátéka.

Uj 1 Sisters PEER,T angel ének- és táneduettisták. Uj!

b PQT The Georrla Pienanninies, a valódi amerikai Öltét- 
I vényen elet bemutatása 12 nő erről, a kik el láncolják az

írbzI cálce-walke-tnncot.
Astl -y-csoport, átváltozó z^neoxrentrikusok, Budh.Snyder, 
Wahl Valborg, n 8 Leopold, Miss Ravensberg follopéee 
bf-t'vséu'c u im. FOLIES CO.MIQUES, u n'-mpl bohózat: 
Lie Frau mit der Maske, manar uonózat: Egy ős-buda­
vári éj következményei. — A varieté a nagyszabású 

Programm miatt est * .• 10 órakor kezdődik. 
Belépődíj 1 kor. Városi jegyek 40 till, ráfizetéssel érvényesek.

SCHMIDT El.
Bijsytr 6, ny.rgesós boröndő3 

Epést, VIII, Kcreposi-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szersz.imok. 

97 Mindennemű utazóbóröndök.
Megrendelések és Javítások pontosan és luttinyoaan eszközöltetnek.

500 forintot fizetek annak, ki 
llnrtllla fnsj-
vizéiick hasz-

____  nálatA mellett —
üvegje 3ö kr. — valahi ismét fogfájást kap vagy 
Fzá-a bűzlik. (Csomagolásért külön 10 krajcár.)

BABT1LLA WINKLER ED.
Wien, 19/1., Sommergäste 1. Kóraktár Budapesten: 
Török J. Király-u 12., Andrássy-ut 29,, Dr. Egger 
Váci-körűt 17. Csakis Bartilla fogviz kérendő. Hami­

sítások bejelentése jól juialmaztalik. 9

Pär„r KÉZIMUNKA
képes árjegv^ékomet, mely 270 oldalon 2600 eredeti 
rajzokat tartalmaz, kívánatra ingyen es bérmentve küldőin.

Dérczi D. Sándor
kézimunka nagyiparos

’* Budapest, Király-u. 4.
„KOH-I-NOOR,”

eliftrenda mosást és fányttartó góphlmzöaelyem »Infer, 
Wheel.r ft Wilson sth. gépekhez egye,lllli gyári raktár*. =»

Fellner Ármin
bejegyzett cég (10 évi fönn­
állás), Bpest, Vörősmarty- 
utca 40., fizetésképtelen ke­
reskedők kiegyeztetésétesz- 
közölnek, kutatásokat és 
megfigyeléseket elfogadnak 
és ezeket gyorsan és leg­
szigorúbb titoktartás mellett 
keresztül viszik. Bármily 

helyről megbízható informá­
ciókkal szolgálnak, jutányos 

díjjal. 89

W
%

Rendkívül érdekes dráma

A LELKIISMERET
irta

Paul Anthelme.
Díszes kiadás 10 képpel igen finom papiroson. 

Ára 2 korona. Ara 2 korona.
A „Hazánk“ előfizetői 25% kedvezményt kapnak. 
A dráma főhőse egy falusi plébános, ki a gyónás! titok áldozata. 

Meqrendclheíő lapunk kiadóhivatalában.

Kedvezmény t olvasóközönségünknek!

Budapesti Bazár
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva negyedévcnklnt

Maqy. kir. államvasutak.

ZISKA J. utóda

Rostély György
merleggyáros Iroda és raktár

Budapest, Eötvös-u. 51.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
gabnaminösósü, tíz és szá­
zados marha mérlegelt.
A budapesti értéktőzsde 
szállítója. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve küldetik.

ÜMm ü 6*5" Egy korona 50 fillér, -sn
a kik azonban kiadóhivatalunknál, VIII., Szentkirályi­
utca 28. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
kedvezményképen

I korona 30 fillérért
szállíttatjuk.

A „Budapesti Bazár" bármely hónap elsejétől megrendelhető.
A Budapesti Bazár minden számában 

kitűnő szépirodalmi rész, 40—5© ábrát 
tartalmazó divatrész, természetes nagyságú 
rnfz- és kézimunkákat tartalmazó szabásiv, 
díszes boríték van. A szabásmintáik magya­
rázata világos és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső urinöknek és 
a munkás szabónönck egyaránt szüksége van ez

olcsó magyar divatlapra.
A Budapesti Bazár megjelenik havonklnt 
kétszer, minden hónap elején és közepén.

92.328/C/I/903. sz.

Hirdetmény.
(liicH-biíc.l vaanfl kö­

telék.
(IV. pót ók életbeléptetése

a díjszabás II. részéhez.)

A gács-bőcsi vasúti köíc- 
lék 1900. évi augusztus hó 
1-tól érvényes díjszabás 
II. részéhez 1903. évi julius 
hó 1-én a IV. pótlék lép 
életbe, mely a különleges 
díjszabási halárnzmányok- 
nak, a B) csomóponti díj­
táblázatának módosítását 
és egyes állomásnevek­
nek megváltoztatását tar­
talmazza.

Amennyiben egyes vi­
szonylatokban díjemelések 
állanak be, a felemelt díj­
tételek csak 1903 augusztus 
hó 1-tól nyernek alkalma­
zást.

A pótlék a részes állomá­
soknál lesz megszerezhető.

Budapest, 1903 jun. hó.
A m. k. éllamv. Inazgalósága, 
a részes vasutak nevében is.

JJUinnyoitiftti nem díjaz tátik.)
1
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MAGYARSÁG 1B2
Szombat, 1903. julius 4.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

TESEK A legkisebb hirdetés 
ára: 30 fillér.

A Magyarság
minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre 

.Ingyen felvilágosítást adunk, 
ha "a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kivin, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

43 éves
megbízható özvegy nő sza- 
kácsnénak ajánlkozik hely­
ben vagy vidékre. Hunyadv- 
utca 11. sz. a házfelügyelő­
nél. 2587 ^

Nyári üdülés
céljából 3—4 liu teljes el- 1 

látásra elfogadtatilc 
jutányos fizetés mellett. — I 
Némcdy Imre postamester- ; 
női, Domony (Pestmegye). I

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,V!., Dessewffy-u. 23. 

„Munkácsi”-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesüléinek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több evi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek cs Wei­
ner és Griinbaum es. és lcir. 
udv. szabóknál szereztem.

Eladó
egy jó karban levő fű­
kaszáló gyűjtővel. Fazekas 
Jánosnál, Kovászna.

WEIS Z JÓNÁS
ór4s- és ékszer-üzlet

Budapest. VI.. Váci-körut 53.
Olcsó jó és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagv válasz lók inga-, zseb- 
és ~ fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

SZABÚ-fsie vendéglőben
VT. kér, Váci-kör t 53. 

(Alkotmány -utcával szemben)
ízletes házias étkezés d. u. 
3 óráig. Kitűnő természetes 
ceglédi, halaton-melléki és 
moori borok, úgyszintén _ 

világ irü steinfe di, gráci 
márciusi sör kimérése, mér­
sékelt polgári árak.

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Erzsébet-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir. minisztérium enge­
délye alapján az egyszerű 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magvar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek tevélbeüleg 
sajátíthatják cl a könyv­
vitelt.

Hivatalszolga
500 korona évi fizetéssel, 
természetbeni lakással és 
00 korona évi ruhaálalfuiy- 
nval javadalmazva, felvéte­
tik. Határidő : jul. 10. Cím 
a kiadóhivatalban. 1002

Több pénzügyőri
vigyázó 1 korona 80 fillér 
napi zsolddal, 50 fillér havi 
sznima- és uiosáspénzzcl, 
100 kor. évi ruhaátalány- 
nyal, természetbeni lakás 
és ágynemű, valamint sza­

bályszerű mel'ékilletmé- 
nyekkel javadalmazva, fel­
vétetik. Határidő : aug. 10. 
Cim a kiadóhivatalban.

1001

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olrso 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
József-körut 31/a.

Egy udvari
lakás azonnal kiadó IX. kcr., 
Csillag-utca 4.

Sattlermester
kerestetik, ki egyszersmind 

kocsifényező-, kárpitos-, 
g-Mjjjyárió. munkát érti. 

Csakis olvanok lolvamodja- 
nak, kik már hasonló minő­
ségben valamely uradalom­
ban működtek. Fizetés meg­
egyezés szerint Folyamod­
ványok bizonyilvány-máso- 
latokkal, melyek vissza nem 
küldetnek, a kiadóhivatal- 

I ban megtudható címre kül- 
j dendők. 1891

Országos
középiskolai tanáregyesület 
közlönye, 32 évről kemény­
kötésben, jutányos áron 
megkapható. Becsek Sán­
dor ny. főgym. tanárnál, 
S/.almáron.

Magyar királyi áliamvasutak Budapest-balnarti üzletvezetöség.
18294. szám.

!Í00
A magyar királyi államvasutak Iiudapcst-balparli üzletvezetőségo 1903. évi 

augusztus hó 1-151 kezdödőleg három egymásután következő évre nyilvános pályázat 
utján kívánta biztosítani hivatalnokai számára azon egyenruhákat és egyenruházati 
cikkeket, amelyeket szolgálat közben az illetők viselni tartoznak. Ezen egyenruhák a 
következőkből állanak: .... , .

1. Nyári zubbony. 2. Tavaszi és őszi zubbony. 3. Téli zubbony. 4. Nyári nadrág solo, 
kékese.Úrke vagy drappsziuü szövetből. 5. Tavaszi és őszi nadrág. 6. Téli nadrág. 7. Ta­
vaszi és őszi felöltő. 8. Téli felöltő. 9. Sapka. 10. Nyakravaló. 11. Keztyü. 12. kariiötő. 
13. Rangjelző rózsák. ,

Az 1—8 tétel alatt felsorolt egyenruhák készítéséhez szükséges felsőkelmek bár­
mely belföldi poszíógvárosnál beszerezhetők.

A S—13. tétel alatt felsorolt egyenruházati cikkek, valamint az 1—8. tétel malii 
ruhadarabok elkészítéséhez a felsőke!mén kívül szükséges egyéb kellékeket szédítő tet­
szése szerinti forrásból szerezheti meg, ezekre nézve csak az a kikötés, hogy jó minő­
ségűek s a mennyiben ezen cikkeket Magyarországon is gyártják, hazai gyártásúak 
legyenek.

Az 1—13. tétel alatt felsorolt ruhadarabok és egyenruházati cikkek a kereskede­
lemügyi mngv. kir. miniszter ur ő nagyméltósága által 1888. évi május 18-án 20.-187. sz. 
alatt a vasúti hivatalnokok egyenruházati! tárgyában kibocsátott szabályrendeletben 
foglalt halúrozmánvok figyelembevétele mellett ál!itandók ki. F.;:en szabályrendelet az 
1858. évi «Rendeletek tárá»-ban jelent meg és bármely könyvkereskedésben meg­
szerezhető.

Az esctről-esetre szükséges ruhadarabokat és ruházati cikkeket a hivatalnokok 
kívánsága folytán alulírott üzletvezetőség rendeli meg. F.zen megrendelés alapján készült 
egyenruhák az üzletvezetőiéitől kijelölt helyre, állomásra, vagy szertárba küldendők.

Az egyenruhák végleges átvételét azon hivatalnok teljesíti, kinek számára az 
egyenruha meg lett rendelve. Az átvételi elismervény a megrendelési levéllel és szám­
lával együtt az üzletvezetőséghez küldendő az érdembe hozott összegnek az illető hiva­
talnok illetményei terhére leendő előjegyzés végett.

A kiérdemelt és hivatalból előjegyzett összeg legalább is 10 korona havi részle­
tekben lesz levonva az illető hivatalnok illetményéből és a levont rész. összeg a követ­
kező hónap első napjaiban lesz utalványozva szállítónak.

Az üzletvezetőség nem vállal semminemű kötelezettséget a szállított egyenruhák 
értékének levonás utján való teljes kiegyenlítésére nézve, csak arra kötelezi magát, 
hogy amennyiben a levonás végrehajtása tekintetében akadály fenn nem lorog. a meg­
állapított részleteket pontosan levonja és a levont összegeket szállítónak ’ iutalványozza.

A méretek felvétele, kész ruháknak a helyszínén való felpróbálása, esetleg 
átadása céljából a Budapcst-balparli üzletvezetőség vonalain, valamennyi személy- 
vonatra érvényes II. osztályú, névre szóló időleges szabadjegy lesz szállítónak' rendel­
kezésére bocsátva. A szabadjegygycl való visszaélés e kedvezmény elvesztését vonja 
maga után.

A kész egyenruha darabok szállító cég székhelyétől a kijelölt helyig a megrendelő 
tevéi e’ömutatás'i mellett, a budapest-balparti üzletvezetőség vonalain díjmentesen lesz­
nek szállítva. Csomagolási költség nem számítható fel.

Az egyenruhák a szabályoknak mcgfclelőleg, de Ízlésesen állitandók elő. Amennyi­
ben a ruhák készítése ellen általában, valamint a ruhákhoz használt egyes cikkek minő­
sege ellen alapos és indokolt panaszok merülnének fel, melynek elbírálására maga a 
megrendelő is illetékes, a kifogásolt egyenruha minden kárpótlás nélkül visszautasítandó.

Szállító kötelezettséget vállal arra nézve, hogy az egyenruhák készítéséhez szük­
séges szöveteket belföldi posztógyárosnál szerzi be.

A magyar kir. államvasutaknak joga lesz bármikor meggyőződést szerezni, 
szállító pedig köteles mindazon adatokat, melyek a felsőkelmék származásának igazo­
lására szükségesek, rendelkezésre bocsátani.

Ha szállító e tekintetben vállalt kötelezettségének meg nem felelne, minden 
körülmények között tartozik a nem szállított vagy nem n kikötött belföldi gyárból 
vásárolt kelmék árának 20 6/o, azaz busz százalékát kölbérképen megfizetni, ezen felül 
jogában áll a magy. kir. államvasutaknak saját tetszése szerint vagv a szerződés telje­
sítését, vagy a teljesítés helyett a szerződés megszegése okából kártérítést követelni és 
a szállítás tárgyát képező egyenruhákat szállító cég terhére másnál bármely áron 
megszerezni.

A leien feltételek alapján három évre kötendő ügy-let alulírott üzletvezetőség 
részéről bármikor három havi felmondás melleit minden indokolás nélkül felbontható, 
jogában áll azonban a Budapest-balparti üzletvezetőségnek az ügyletet minden felmondás 
nélkül is azonnal felbontódnak tekinteni, ha az egyenruhák készítéséhez külföldi és 
nem a kikötött belföldi felső kelme használtai ott.

Az egyes ruhadarabokért fizetendő egységárak az ajánlatban számmal és betűvel 
is kiirandók, az ajánlat keltezendő és a teljes fim és lakás közlése mellett aláírandó, 
ezen kívül az egyes ruhadarabok készítéséhez igénybe venni szándékolt minden egyes 
cikkből az ajánlattevő pecsétjével ellátott minta melléklendő. Az ajánlatban kitoemlő az 
is. hogy a zubbony és sapkához igénybe venni szándékolt zsinórzat hány százalék 
aranyat tartalmaz.

Ezen kívül az ajánlathoz melléklendő a belföldi posztógyárosnak olyan nyilat 
kozata, amelyből kivehető legyen, hogy a tőle vásárlandószAvelekcrt esedékes összegek 
fizetésére nézve kölcsönös megállapodás jött létre, azonkívül csatolandók az ajánlathoz
az illető gyáros posztó mintái. . ....

Az ekként felszerelt és ivenként 1 koronás magyar bélyeggel eUátott, szabály- 
szerűen aláirt ajánlat a szintén aláirt és lepecsételt jelen feltételekkel együtt 1903. évi 
julius hó IV» alulírott fizletvezclőséghez (Budapest, VI. kér.. Tercz-korut 62. szám, 
I. emelet 5. adószám) l.cny«itandó, vagy királyi postával bőrmentve beküldendő, a 
bori!ókon fel jegyzendő a pályára i hirdetmény száma, hogy az ajánlat hivatalnoki egyen- 
Iuhák fáTffi'litAs*' r?i szó!.

RiVuVpénzllí mely n szállítás elnyerése után óvadékul fog szolgálni, 400 korona 
készpénzben, vagy értékpapírban egy nappal előbb a Budapest-balparti üzletvezetőseg 
gyüjtőpcnz1 áránál leteendő. Készpénzben letét után kamat nem jár.

Alulírott üzlet vezetőség fentartja magának a jogol, hogy az ajánlatok között tekin­
tet nélkül az egységárakra szabadon választhasson. .....

A fen* bili foltéte’ektöl eltérő, elkésve érkezett, táviratilag tett, vagy pótajánlatok 
figyelembevételt i nem tarthatnak számot.

Kelt Budapesten, 1903 május bó 28-án.
Magi], kir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetösége.

jelen feltételeket egész terjedelmében tudomásul veszem és azokat magamra 
nézve kötelezőknek elismerem.

Kel:

az ajánlattevő.

Ajánlat
a magy. lrir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetőségnek 18294 003. ez. 

p ályázati hirdetményhez hivatalnoki egyenruhák szállítására vonatkozólag.

■

£ 1

Az egyenruha minőségének i
megnevezése

1 eg égéi

Számmal Betűvel Írva

Kor. till. 1 Korona hllor

1 Nyári zubbony kamgárnból
at..a __ vv, ~ i.:nniu.'dnyuu ZUDuOny IriCutuvi...

y Tavaszi vagy őszi zubbony
tricotból _ — ...

4 Téli zubbony tricotból.........
6 Nyári nadrág tricotból ...
G Nyári nadrág drapp szin.

kamgárnból ...............
7 Tavaszi nadrág tricotból...
8 Téli nadrág .....................
9 Táv. v. őszi felöltő tűdéiből

10 Téli felöltő palmorstonbői
11 Hivatalnoki sapka...............
12 Hivatalnoki nyakravaló ...
13 Hivatalnoki karkötő .........
14 Kesztyű egy gombbal ...
16 Kesztyű két gombbal........
16 Hív. rangjelző IV. 1 , s
17 Hív. rangjelző V. | SÜ
18 Hív. rangjelző VI. ) ll

1

Kell.

aláírás.

Nyomatott a «Stcphaneum» körforgógépén Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28.


